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DUPĂ UN SFERT DE VEAC
DE G. G. LONGINESCU

In Octomvrie trecut, s’au împlinit douăzeci şi cinci de ani dela ră
săritul „Natúréi”. Cu numărul de ţaţă începem al douăzecelea volum. 
Cele multe înainte. Spunem cu Eminescu:

„De-or trece anii cum trecură,
Ea tot mai mult ne va plăce,
Căci în întreaga ei făptură 
E un nu ştiu cum şi-un nu ştiu ce”.

Natura e candela în care arde untdelemnul prea curat al ştiinţei şi 
al dragostei de neam. Acum douăzeci şi cinci de ani, scriam, în cel dintâi 
articol din cel dintâi număr, cam cele ce urmează:

Răspândirea ştiinţei în toate straturile unui popor se bucură în 
ţările civilizate de multă îngrijire. Oamenii de ştiinţă întrebuinţează o 
bună parte din munca lor pentru a face cunoscut pe înţelesul tuturora, 
descoperirile ştiinţifice. Prin conferinţe şi prin reviste, ei caută să mă
rească din ce în ce mai mult numărul acelora care găsesc în studiul na
túréi adevărata mulţumire a omului civilizat.

Tyndall a avut în vremea lui în Anglia ş i America, un succes sur
prinzător cu lecţiunile lui asupra sunetului, luminei şi căldurei. El a 
arătat atunci că şi în faţa unui public, care nu se ocupă anume cu şti
inţa, se poate vorbi despre chestiuni ce par a fi înţelese numai de învă
ţatul specialist. Pentru aceasta, el a trebuit să aibă, pe lângă dorinţa
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îuî nespusă âe a servi omenirea şi pe această cale, şi acel talent de popu
larizarecare-i tot aşa de rar ca şi orce alt talent.

Louis Figuier, în Franţa, a ştiut să publice, timp de seci de ani, 
scrieri de popularizare care au fost cetite cu nesaţ şi cari au stârnit un 
adevărat entuziasm. Les merveilles de la Science, Les merveilles de l ’in- 
dustrie, Vie des savants illustres şi atâtea alte cărţi sunt şi vor fi multă 
vreme modele neîntrecute de vorbă desluşită, de fapţe exacte şi de ade
vărată frumuseţe literară.

. In Germania, începând cu Alexandru von Humbold, ştiinţa a fost 
deasemenea popularizată de oameni aleşi, care au înţeles cât de binefă
cătoare este influenţa ei asupra mulţimei.

E vremea să se înceapă şi la noi cu hotărîre publicarea şi în româ
neşte a unei reviste pentru răspândirea ştiinţei. Prea e mare înstreinarea 
dintre acei puţini, ce pot urmări pas cu pas mişcarea ştiinţifică şi între 
acei mulţi, ce doresc să cunoască măcar rezultatele mai însemnate ale 
acestei activităţi.

E o vină mare din partea oamenilor de ştiinţă de a păstra numai 
pentru ei un bun, din care trebue să se înpărtăşească toţi semenii lor.

O revistă pentru răspândirea ştiinţei mai are în ţara noastră şi me
nirea deosebită de a statornici o critică serioasă în judecarea oamenilor 
şi faptelor. Ne-am deprins să nesocotim până într’atăta judecata sănă
toasă încât luăm zilnic ce-i alb drept negru şi ce-i netrebnic, drept lucru 
sfânt. Ne vom sili să dăm adevărată hrană pentru minte, care să poto
lească foamea de ştiinţă şi ne vom feri să punem în locul ei spumă goală, 
care amăgeşte şi nu ţine de saţ ori pietriş, care cade greu şi nu se mis- 
tueşte. '' ;

Şi azi, după un sfert de veac, programul „Nalurei” este acelaş. 
Ea urmăreşte răspândirea ştiinţei în toate colţurile României-Mari. Nu
mai prin şcoală şi numai prin ştiinţă, România-Mare ■poate să ajungă 
Românie-Tare. Numai prin ştiinţă, putem seca mlaştinile care ne otră
vesc sufletul. '

Ajutaţi „Natura”, oameni buni. Cheltuelile sunt mari, veniturile 
sunt mici. De va pieri „Natura”, le va fi ruşine urmaşilor să ne zică 
nouă oameni.

Şi cum ar spune din nou Coşbuc, Hristoşi să fim, nu vom scăpa nici 
în mormânt de blestemul generaţiilor de mâine.
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Ţ A R A  M E A  I U B I T Ă
F O C Ş A N I I

de G. G. LONGINESCU

—  Conferinţă rostită la Radio-Bucureşti, Sâmbătă 6 Decembrie 1930,
ora 19,20  —

Bună seara doamne, domni şi domnişoare din Focşani şi ’ntreaga Ţară.
Ţara mea iubită, Ţara Tatei şi-a Mamei, Ţara moşilor şi strămoşilor 

noştri, pe tine încerc să te cânt la microfonul delà Radio-Bucureşti, şcoală ro
mânească pentru inimă şi minte şi ’nălţare sufletească. Să trăeşti scumpa noa
stră Românie, acum şi pururea mare delà Nistru până la Tisa. „Veacuri triste, 
întunecoase, peste capu-ţi au trecut“, cum spunea acel rege-al poeziei veşnic 
tânăr şi ferice, marele Alexandri.

Se laudă apusul cu civilizaţia lui. Să se laude cât vrea, dar să nu te uite 
pe tine, Românie. Tu, „cu mii oarde furioase prea adesea te-ai bătut“ ca să 
asiguri apusului liniştea de care avea nevoe pentru civilizarea lui. E uşor să te 
civilizezi când ai de toate. E uşor să te civilizezi când nu vine nimeni peste tine 
şi când nu-ţi spune nimeni nici măcar du-te încolo. E uşor să ciopleşti piatră 
zeci de ani în şir ca să faci din ea dantelă ce pare de aţă. E uşor să lucrezi 
câte 100 de ani la o biserică şi să străpungi cerul cu turnurile ei ascuţite când 
ai pacea pe care a avut-o apusul. In vremea aceea la noi nimeni nu ştia de va 
avea mâine ce astăzi el avea, cum spüne un vers pe oare l-am învăţat în liceu. 
In vremea aceea, la noi, văzduhul era străpuns de chiotele sălbatice ale bar
barilor. E destul să-i înşirăm ca să ni se încreţească pielea de grozăvia timpurilor 
în care au trăit strămoşii noştri.

„Vin şi Hunii, vin şi Goţii, vin Tătarii, vin cu toţii“, era strigătul de jale 
din vremurile acelea. Dar cum spune Eminescu, cel mare şi sfânt, „cum veniră 
se făcură toţi o apă şi un pământ“.

„Dela Aurelian şi până în veacul al X IV , cum spunea acum 40 de ani 
lonescu Gion, n’a fost un singur secol în care, ţările noastre să nu fi fost căl
cate delà munte până la mare, de tot ce Asia a asvârlit asupra Europei mai bar
bar şi mai sălbatic. Pe atunci Românul căuta care sunt piscurile cele mai înalte 
ale munţilor sau văgăunile cele mai tainice ale văilor ca să se ascundă de po
topul cotropitorilor. Singurul lor gând era să-şi păstreze viaţa fiindcă păstrân- 
du-şi-o pentru ei a păstrat-o pentru noi“. Păstrându-şi viaţa, putem spune noi, 
ei ne-au păstrat toată comoara sufletească moştenită delà strămoşii lor Dacii 
şi Romanii. Tot ce am avut ieri printre oamenii noştri mari, tot ce avem azi şi 
mai ales tot ce vom avea mâine, datorăm strămoşilor noştri. Toţi domnii noştri 
mari, toţi oamenii noştri mari, toţi care au strălucit în trecutul nostru atât de 
sbuciumat, toţi au avut în ei sângele păstrat cu atâta trudă de strămoşii noştri. 
Pe când cei din apus aveau şcoli mari şi învăţau carte multă, la noi se înălţau 
nouri groşi de fum din casele strămoşilor, aprinse de năvălitori. Strămoşii noştri
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atâta puteau face să înalţe rugăciuni ferbinţi către cel Atotputernic. Şi Dum
nezeu nu ne-a lăsat. Pe când prinţi ai apusului cu cenuşă pe cap cereau iertare 
Papei şi-i sărutau papucul, Ştefan cel Mare, biruitorul Turcilor, primea dela 
Papă ca dela egal titlul de Atlet al Creştinătăţii. Tot noi am scăpat apusul în 
1916, abătând asupra noastră o parte din urgia care ameninţa tot pământul. 
Şi tot noi am oprit în 1919 valurile ce veniau din răsărit şi care voiau să distrugă 

'civilizaţia de azi. Am oprit şi mai oprim şi azi acele valuri. Ne luăm dela gură 
ca să putem fi întotdeauna gata spre a le ţine în loc. E uşor să ne ceară apusul 
să desarmăm când e atât de departe de primejdia care îl ameninţă. De nu vom 
fi înarmaţi până în dinţi, iar vom cânta: „Hai Sarai, Sarai, Sarai noi ne batem 
şi tu stai“. Sta săracul pe ghimpi şi pe jăratec şi cerea ajutor prin telegrama 
de care ne-a vorbit domnul Nolică Antonescu aici la Radio.-Bucureşti.

Doresc jde mult să fac la Radio-Bucureşti un şir de conferinţi despre 
Ţara mea iubită. Uşor de zis, uşor de vorbit, vorba vine, fiindcă numai eu 
ştiu cât e de greu de vorbit fără foi dinainte. In schimb, e foarte greu de ales 
ce-i mai bun şi ce poţi spune numai în douăzeci de minute. Conferinţa de 
azi e bătută la maşinăpe o coală şi jumătate. Nu voi putea rosti nici măcar 
jumătate din ea.

întâi şi întâi mă gândesc la cele trei oraşe în care am tră it: Focşani, Iaşi, 
Bucureşti. Aşi vrea să-l cânt pe fiecare aşa cum nu l-a mai cântat nimeni. In 
Focşani m’am născut, în laşi am făcut liceul şi în Bucureşti am făcut universi
tatea, la care Dumnezeu a voit să mă facă şi profesor. Cu multă sfială pornesc 
la drum, drum prea frumos dar nespus de anevoios. Ce-o fi să fie, cu Dumne
zeu înainte, ca Ştefan cel Mare, cum spunea Mama, Dumnezeu s’o ierte. Des
pre Focşani au scris ei mulţi. A  scris Nicolae lorga, aşa cum ştie numai el să 
scrie în Drumuri şi Oraşe din România. A  scris I. Simionescu în Oraşe din Ro
mânia pe care le-a văzut cu dragostea lui de învăţat român, bun şi priceput. Au 
scris mai ales cei care au trăit în el Dimiirie Caian, care mi-a fost şi mie profe
sor în Focşani, Ollănescu-Ascanio şi Duiliu Zanifirescu, aceştia doi născuţi în el, 
a scris poetul Grigore Alexandrescu care a făcut parte din Comisia Centrală 
dela Focşani. Chiar şi un marş: Adio Focşani, i-a fost închinat lui de Ivanovici, 
cel care a compus Valurile Dunării, atât de frumoase şi atât de cântate azi în 
lumea toată.

Ca să nu spun că trag cenuşă pe turta mea şi că laud Focşanii fiindcă 
sunt un fiu al lui, las mai întâi pe domnii Nicolae lorga şi I. Simionescu să spue 
cum li s’a părut Focşanii.

„După un drum prin şes, spune Nicolae lorga, în care un lucru foarte 
frumos e un apus de Septembrie, din aurul bogat al căruia se desfac la sfârşit 
cearcăne- trandafirii, pierzându-se în dulcele albastru al serii, iată Focşanii. 
Iarăşi strade minunate şi multe dintre ele chiar drepte. Iarăşi frumoase clădiri 
administrative printre care se deosebeşte o prefectură care e un adevărat palat 
de mic dinast german şi apoi un lung şir de căzărmi la poarta cărora păzesc 
santinele. Erau odată Focşanii Moldoveni mai mari şi Focşanii Munteni mai 
mici, pe care-i despărţia o micuţă gârlă, un firişor de apă, pe care stradele nouă
l-au înghiţit, cum noua clădire politică a înghiţit vechiul hotar nenorocit. Co
misia Centrală îşi alesese reşedinţă o căsuţă pe dinafară, palat pe dinăuntru, cu
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aurituri bogate, mari saloane şi oglinzi de Veneţia, lângă dunguliţa de apă a 
graniţei, iar acum se adăposteşte acolo, unde s a vorbit atâta când nu se putea 
face nimic, două cluburi în care se învârteşte şi jocul de noroc al politicei pe 
lângă celelalte. Focşanii vilelor cuprind edificii boereşti de toată frumuseţea 
decât care laşul nu are desigur mai mândre şi mai cu gust înălţate. Focşanii 
mahalalelor, cu căsuţe, flori de nalbă şi de rujă, cu fete în haine de Duminică 
sorbind răcoarea cu ochi mari, negri, în umbra porţilor... La ceasul de toacă 
se revarsă dangătul de clopote din turnuri de biserică“.....

„Focşanii, spune I. Simionescu, e la fel cu Botoşanii, măcar că sunt a- 
şezate la cele două capete ale Moldovei. Focşanii e mai spre şes. Când vii 
dinspre Râmnicul-Sărat abia zăreşti acoperişul caselor şi turlele bisericilor, mai 
toate puţin înalte, din pădurea arborilor ce le înconjoară. Livezi întinse umbresc 
casele nu numai dela margine dar şi din centru. Brazilor le prieşte de minune 
locul, cresc înalţi şi stufoşi ca la munte. Grădina publică, micuţă, o adevărată 
grădină botanică e foarte curată şi bine îngrijită. Plopii îşi împletesc cununa cu 
pletele brazilor. Până şi castanii depe bulevarde creşc mai stufoşi. Focşanii e 
oraşul vestit al Unirei. înfăţişarea lui de azi provine din două oraşe ved n e : 
Focşanii din Muntenia şi cei din Moldova. In Focşani a funcţionat Comisia 
Centrală, aproape doi ani, compusă din opt munteni şi opt moldoveni. Gândul 
unirei a fost înfăptuit la Iaşi, faza de pregătire s’a săvârşit la Focşani, deplina 
împlinire a avut loc la Bucureşti'.

Aşa au văzut Focşanii Nicolae Iorga şi I. Simionescu. Aşa l-au văzut şi 
nemţii care au scris că Focşanii e un orăşel frumos şi bogat. Da, Focşanii e un 
oraş frumos, cu grădini multe, cu castani 'stufoşi sub care m’am umbrit ca elev 
de liceu, cu o grădină publică în care se aduna lumea ca să asculte pe vremea 
mea muzica lui Luciu, cu teatrul Lupescu de altă dată în care l-am văzut pe 
Mito în Lipitorile Satelor şi Barbu Lăutaru, cu casele boereşti a lui Aposto- 
leanu, Pruncu, Prodan, Voinov; cu casele Stamatineştilor, Dăscăleştilor, Ro- 
beştilor; cu bisericile Domnească, Sf. loan, Săpunari, Donie, Proorocul Samoil, 
ale căror dangăte de clopote îmi umpleau sufletul de fericire cerească; cu 
şcoala primară a lui Nedelcu unde am învăţat clasa întâi şi a doua cu domnul 
Achimescu, cel cu mustăţile lungi de le trecea de două ori după urechi şi în care 
fie zis în treacăt, am rămas repetent în clasa doua, dar nu mai spuneţi la nimeni, 
şi cu părintele Mironescu în clasa treia ; cu liceul vechi, azi şcoală profesională 
de fete, la care făceau slujbă de altar profesori ca Dimitrie Caian de latină, 
Nicolai Tipei de istorie, Toma de ştiinţe naturale, Nicolae Codreanu de română, 
Mironescu de religie, PamfÜ de matematici; cu negustori vestiţi pe vremuri. 
Andrei Dumitriu, Lascăr, Mândrea, Calotă, Fălticineanu; cu cea dintâi fabrică 
de lumânări de ceară aurite, a Tatei; cu fabrici de săpun, cu boiangerii, cu tăbă- 
căriile din Tăbăcari şi cu nenumăratele prăvălii de manufactură şi confecţiuni a 
lui Hanagic, Vartan Misir, Ferhat, Hagi Pavel; cu cofetăria populară a lui 
Ştefan Raicu, cea cu acadele, corăbioare, turtă dulce şi cu bragă rece; cu cofe
tăria de lux a lui Hamei, cu plăcintăriile renumite; cu piaţa dela M oldova din 
care cumpăram nuci câte cinci la para şi struguri de cinci bani oca; cu pescăriile 
dela Moldova, cu farmaciile Römer, Stenner, Orawetz cel cu minunata doc
torie contra durerei de cap: Orawetzina, Gâlgâie în sufletul meu amintirile din
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Focşani, toate bat la poarta vieţei, toate vor să fie pomenite la microfonul dela 
Radio Bucureşti. Nici vorbă să le împac pe toate. Aud pe Bunica, Dumnezeu 
s’o ierte, povestindu-mi cum odată şi odată dela Proorocul Samoil până la Sf. 
loan  se întindea o pădure deasă care despărţea două schituri, unul de maici şi 
celalalt de călugări; o aud povestind cum veniau Turcii şi Ruşii, cum aprindeau 
oraşul şi cum fugia lumea în păduri; cum într’o fugă de acestea, Bunica, copilă 
de patru ani, neputându-se ţine pe jos de cei mari era lăsată în drum, cum pă
rinţii se întorceau şi o luau ca s’o lase în alt loc mai. departe; cum veniau Pa- 
honţii pe vremea ciumei şi holerii şi ridicau din casă în casă pe cei bolnavi şi de 
multe ori şi pe cei sănătoşi; cum păstra lumea banii în oţet din care îi scotea cu 
lopăţica de lemn ca să nu se molipsească; cum bunica ei îngrijea de holerici fără 

-să se prindă nimica de ea în timp ce fata ei, mama bunicei, a murit de holeră. 
M ă văd copil mic, de nu ajungeam cu capul la zarea mesei, când mă lua în 
braţe Tata Mamei, îmbrăcat în anteriu şi cu şapcă ’n cap, cum se purta lumea 
mai înainte. Apoi, .la vre-o doi ani, îl văd întins între lumânări, cu toiagul în 
care pusese Mama banul pentru lumea cealaltă şi cu preoţi care slujiau. M ă văd 
regulai la deniile dela Domneasca ascultând cu smerenie slujbele frumoase fă
cute de Popa Mihai, de Popa Alexandru, de Diaconul Rădulescu, dascălii 
Tache şi Neculai, iar în Joia-Mare, când se cetiau cele 12 evanghelii făceam 12 
noduri pe o sfoară bună de leac şi mai ales contra frigurilor, în ajunul Bobo
tezei mă văd sculat de Mama în miezul nopţii ca să fim în jurul preotului care 
slujia Iordanul în casa noastră.

Dar şă mai las amintirile şi să mai spun din ce au mai scris şi alţii. Ollă- 
nescu Ascanio, ilustrul fiu al Focşanilor, poet şi scriitor ales, diplomat distins, 
urmaş al lui Alexandri la Academia Română, a ţinut în Focşani o conferinţă la 
inaugurarea Ateneului. îndemn pe Focşănenii mei să cetească cu toţi biografia 
lui, scrisă cu mult suflet şi prietenească dragoste de domnul N. Petraşcu şi ti
părită în 1926 la Cultura Naţională. Focşanii, spune Ollănescu, e aşezat între 
Putna şi Milcov, care se varsă în Putna mai jos de Răstoaca şi la jumătatea 
drumului dintre Carpaţi şi Dunăre. A  avut în vechime o însemnătate strategică 
aşa cum a mâi avut-o şi acum 14 ani. E/punctul de întâlnire al locuitorilor de 
la munte şi de la şes, făcând comerţ întins cu vinuri şi cu grâne. Lumea din 
cinci judeţe, Râmnicul-Sărat, Techci, Bacău, Bârlad şi Putna veniau să se în
destuleze^ în Focşani cu mărfuri de tot felul. Domnitori ca Bîbescu şi Stutza 
făceau cumpărături la Tudorasche Mândrea şi Costache Caloiu. Negustori ves
tiţi erau Dancu Gheorghiu, fraţii Cuculi, Hagi Dumitru, Mihail Asfadurovici, 
Gheorghe Ilie zis Mititelu şi alţii.

Pocşanii a fost prag de ţară, spune mai departe Ollănescu, aşezat ca 
strajă de credinţă la hotarul a două ţări surori, singurul oraş din România ca
pitală de două judeţe şi un moment candidat de capitală a Principatelor Ro
mâne. Ce capitală măreaţă, putem spune noi Focşănenii, ar fi avut România 
Mare de azi, aşezată între trei ape mari, Milcovul, Putna şi Şiretul, cu munţii 
la apus şi lângă ea cu Odobeştii unde veniau leşii şi cazacii, podolenii şi chiar 
tătarii, trecând ape şi ţări ca să cumpere vinul lui vestit pentru casele lor şi 
curţile domneşti. Şi pe deasupra ar fi avut şi pe Vrâncenii babei Tudora, ves
tiţi prin ajutorul dat lui Ştefan cel M are şi Regelui Carol. Conferinţa din Paris
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din 1858 pomeneşte în protocoalele sale de Focşani drept capitală a Principa
telor Unite.

In Focşani s a ţinut conferinţa plenipotenţiarilor ruŞi şi turci asupra tra
tatului încheiat la Cuciuc Cainargi, la 1774, prin care se alipea din nou la M ol
dova Basarabia. Originea Focşanilor, spune tot Ollănescu, deşi nu se urcă 
până în timpurile preistorice, e totuşi falnică. Abia din jumătatea a doua a 
veacului al X V-lea, avem dovezi sigure despre existenţa lor. Focşanii au fost 
întemeiaţi de Ştefan cel Mare care la 1475, după ce bătuse pe Radu al V-lea cel 
Frumos, domnul Munteniei; trase din Milcov un canal despărţitor între M ol
dova şi Muntenia. Acest Milcov ar fi rămas ca hotar expus la voia întâmplă
rilor, la călcări şi prădăciuni, fără o strajă vrednică şi strategică. Iată cum po
vesteşte Cronicarul Ureche despre vremurile acelea. „înţelegând Ştefan Vodă 
că oastea Radului îi vine asupra, Ghenarie în 13 zile, au trecut Şiretul şi mai 
sus de Râmnic s ’au dat război vitejeşte şi de amândouă părţile multă vărsare 
de sânge s’au făcut. Şi cu vrerea lui Dumnezeu rămas-a isbânda lui Ştefan  
Vodă iar Muntenii pierdură războiul. Şi zăbovind acolo Ştefan Vodă până a se 
strânge ostile toate (împrăştiate după pradă timp de trei zile), aducând pe 
mulţi din boierii Ţării Româneşti şi alţi oameni de frunte, acolo au pus pe ai 
săi boeri şi oameni de cinste de au vorbit şi au tocmit de au despărţit din Mil- 
covul cel mare o parte de pârâu ce vine pe lângă Odobeşti şi frece de dă în apa 
Putnei şi acela până astăzi este hotarul Ţărei Moldovei şi Ţârei Româneşti. Şi 
au luat Ştefan Vodă cetatea Crăciuna cu ţinut cu tot, ce se chiamă ţinutul 
Putnei şi l-au lipit de Moldova şi au pus pârcălabii săi pe Vâlcea şi pe Iv a n ‘.

Paharnicul Costache Sion care a fost staroste al Focşanilor pe vremea 
ciumei în 1829, spune că numele oraşului Focşani a fost dat de Ştefan cel Mare. 
După statornicirea hotarului au făcut masă mare şi la sfârşitul mesei au ales 
doi oşteni unul Moldovan şi altul Muntean şi i-au pus la luptă cu paharele. Şi 
a biruit Moldoveanul şi pentru lauda lui au dat numele târgului ce atuncia au 
hotărît să-l înfiinţeze, Focşani, că oşteanul acela se numia Focşa.

Totuşi numele Focşani e pomenit cu 15 ani mai înainte de înfiinţarea lui. 
La 1462, Vlad Ţepeş după ce bate şi risipeşte oastea turcească omorând 
15.000 de turci şi silind pe Sultanul însuşi să părăsească lupta şi să fugă 
peste Dunăre, se afla retras cu oastea sa spre munţi, pe câmpia Focşanilor, 
întru aşteptarea ajutoarelor cerute dela cumnatul său Matei Corvin.

Prin Focşani au trecut Ştefan cel Mare, la întoarcerea din Bucureşti, cu 
Voichiţa şi Mama ei, târînd după dânşii care multe încărcate cu averile Radului, 
ridicate din palaturile cetăţei Dâmboviţei şi din dobânzile oştilor după obicei în 
urma bătăliilor.

Şi mai departe Ollănescu arată în conferinţa Iui luptele date lângă Focşani 
între Moldoveni şi Munteni.

La 1568 Alexandru al Munteniei, frate cu Petru Şchiopul, fiul doamnei 
Chiajna şi a lui Mircea Ciobanul, domnul Munteniei, este lovit fără veste şi 
înfrânt la Focşani de boerii moldoveni veniţi asupra lui.

La 1600, Simion Movilă este bătut de Mihai Viteazul la apa Milcovului.
La 1639 Matei Basarab fugări pe Vasile Lupu până dincolo de Focşani, 

iar la 1653 Vasile Lupu bate tot aici pe Dicul, spătarul oştilor lui Matei Basarab.
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La 1687 Constantin Cantemir fuge din Iaşi de teama leşilor, intraţi cu 
loan Sobieski in Moldova şi se aşează după povaţa boérilor în Focşani.

La 1696 Constantin Brâncoveanul aduse în Focşanii Munteni „apă pe 
scocuri cale de două ceasuri”. La 1701 Constantin Brâncoveanul mijloceşte 
prin Episcopul de Buzău, Cornea Brăiloiul, Banul Craiovei şi Spătarul Mihail 
Cantacuzino de împacă la Focşani pe Constantin Ducă Vodă cu boerii pri
begiţi din Moldova. .

La 1711 arzând târgul Bârladului de focul pus de tătari, locuitorii lui fug 
la Focşani, iar tătarii din pricina apelor mari nu-i mai pot urmări. Tot în Foc- 

. şanţ s au întrunit după pacea dela Cuciuk Cainargi boerii munteni şi moldoveni 
pentru alcătuirea arzului (suplicei) către poartă, cuprinzător cererei ţărei pentru 
aceste alegeri, cum şi fixând drepturile Turcilor în ţară la noi. Aşa ei cereau 

. să-şi aleagă singuri domni pe viaţă, plătind tributul fixat de tratatul logofătului 
Tăutu cu poarta. .

Cel mai teribil moment al vieţei Focşanilor fu însă în anul 1829 pe timpul 
ocupaţiunei ruşilor, care se războiau cu turcii. Oraşul era ocupat milităreşte, 
ştaburile, proviantele şi trecătorile munţilor erau pe aicea. Pahonţii şi soldaţii 
prădau şi schingiuiau după pofta lor şi pe lângă aceasta isbucni şi o groaznică 
Ciumă care pustii oraşul. Toţi boerii fugiră la munţi iar prostimea muri pe dru
muri cum mor câinii, fără ca nimeni să ia grijă de dânsa.

Starostii din Focşani erau dregători foarte înalţi, cel din Moldova fiind 
egal cu Vornicul Ţărei de Jos şi pârcălabul de Galaţi iar cel din Muntenia avea 
rang egal cu A ga din Bucureşti şi venia îndată după Banul Craiovei. Aceste 
posturi erau date tot boierilor mari „obraze înalte cu avere bună“.

Ollănescu pomeneşte printre starostii din Focşani mai vestiţi pe vornicul 
llie Drâguţescu, rudă cu Duca Vodă, pe Logofătul Miron Costin numit la 1687  
de către Constantin Cantemir Vodă şi „dându-i volnicie pentru oamenii răi de-ai 
înţepa acolo la margine”. Şi Miron Costin îi stârpi în curândă vreme, căci „pe 
câţi-îi prindea movile de dânşii făcea“. După Miron Costin, care a fost cel mai 
ilustru staroste al Focşanilor, a urmat Manolache Roset, fratele vistiernicului 
lordache Roset, din neamul Cupăreştilor. Rând pe rând au urmat Costache 
Purice fost agă la Iaşi sub Mavrocordat, Vornicul Hrisoverghi sub Constantin 
Racoviţă, Vornicul Tudoraşcu Balş stăpânul Adjudului, Vornicul Milicescu, la 

., 18 14  Dumitrache Plaino cumnatul domnitorului Moldovei Calimah şi bunicul lui 
Atecu Plagino, la 1821 starostia-e ocupată de Stefanache Dânătescu, la 1823 
Săndutache Stamaiin, la 1831 Vornicul Alecu Balş; iar la 1842 lordache Pruncu 
mai târziu agă al laşului şi Vornic.

In Focşanii munteni isprăvnicia era împărţită între familiile boereşti De- 
duleştii, Filipeştii şi Niculeştii.

In Focşani poposiau domnitorii în trecerea lor în Moldova. Aşa în Foc
şani s’au întâlnit şi au poposit trei zile, Grigore Ghica al Munteniei şi Constan
tin Mavrocordat al Moldovei şi după ce şi-au luat rămas bun au pornit fiecare 
în ţara lui. Tot în Focşani s’au întrunit în 1843 Bibescu cu Mihai Vodă Sturza « 
cu prilejul cununiei celui dintâi cu frumoasa Mariţica Ghica. Bibescu Vodă era 
găzduit în palaturile de la Sfântul loan, iar Mihai Vodă la vornicul lordache 
PrUncu, "starostele Focşanilor moldoveni, fiind ispravnic la munteni C. Filipescu.
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A  fost o nuntă ca aceea a Zamfirei a lui Coşbuc, cu mese bogate şi mare alai. 
Olănescu era copil, în clasele primare în 1859, când Cuza Vodă a trecut întâia 
oară din Iaşi spre Bucureşti. Era în luna lui Martie, pe o vreme posomorită, 
dar uscată. Tot oraşul era împodobit cu steaguri şi uliţele aveau brazi pe a- 
mândouă laturile şi în fiecare brad erau felinare pentru luminaţii.. De această 
luminăţie îmi povestea şi Mama că toată casa noastră era împodobită cu stea
guri şi ferestrele cu trei rânduri de lumânări aprinse. Cuza a trecut atunci pe 
sub un arc de triumf ridicat deasupra hotarului. Era îmbrăcat în tunică scurtă 
cu clape de pluş roşu, spune Olănescu. A  tras la prefectul Costacke Nicolescu, 
unde a primit delegaţiile printre care era şi răzeşul M oş Ion Roată.

Prin convenţia desvoltătoare a tratatului din Paris, se instituia o Comi
sie Centrală cu reşedinţa în Focşani, cu misiunea de a întocmi organizarea fun
damentală a Statelor române, declarate autonome sub suzeranitatea Portei şi 
garanţia celor şapte puteri semnatare ale Tratatului din 1856, care punea capăt 
războiului din Crimeia dintre Franţa, Anglia, Turcia, Italia şi Rusia. Comisia 
aceasta era făcută din nouă moldoveni şi nouă munteni aleşi dintre oamenii cei 
mai cu vază.

Iată câţiva din ei. Din Muntenia: Apostol Atsache, Ştefan Golescu, C. 
Filipescu, Grigore Argyropulo, C. Brăiloiu, General Teii, Eugenie Predescu, 
Gr. Alexandrescu (care a luat de soţie apoi pe fiica lui Grigore,Stamatin din 
Focşani), Iancu Cantacuzino. Din Moldova: Beizade Grigore Sturza, Beizade 
Nicolache Sutzu, Alecu M or uz, Mihail Kogălniceanu, L. Steege, Nicolae 
Docan, Grigore Cozadini, Alexandru Văsescu, Dimittie Dăscălescu, Kneazul 
Kăntacuzen. Tachigraf al Comisiei Centrale era Nicolae Voinov, mai târziu 
fost ministru. Această comisie a dăinuit doi ani şi ţinea întrunirile în casa lui 
Alecu Cimbru. In această sală a ţinut şi Ollănescu conferinţa pe care am 
prescurtat-o şi pe care el o închee cam astfel.

Societatea Focşăneană distinsă, atât de amabil primitoare, elegantă, com
pusă din femei tinere şi frumoase, de bună familie şi din tineri bine crescuţi, 
graţioşi şi biné instruiţi, era un centru cultivat şi apreciat nu numai de lumea 
dimprejur, ci chiar de cea delà Iaşi şi Bucureşti. Focşănencele erau vestite 
pentru gustul lor deosebit de găteală şi feciorii de boeri mari, înalţi dregători ai 
statului, care se apropiau de ele, de multe ori şi-au fript degetele sau aripele, 
cătând să se încălzească prea cu dinadinsul la văpaia ochilor lor.

Deasemenea, spune Ollănescu, nu trebue să uităm că Focşanii datoresc 
ceeace au fost cum şi ce sunt locuitorilor săi şi că mulţi, mulţi bărbaţi a dat 
el ţărei, care s’au distins în mai multe ramuri de activitate publică. Gu un noroc 
mai statornic aici decât pretutindeni aiurea, Putnenii şi Focşănenii, s au deosibit 
prin servicii aduse ţărei, astfel că a le aminti, este nu numai a îndeplini o pioasă 
datorie către cei care au trecut dintre vii, dar încă un omagiu de dragoste şi de 
recunoştinţă adus celor care au fericirea de a trăi şi de a continua bunele tra- 
diţiuni ale iubitului nostru oraş. Aşa fiind şi urmând progresiunea vremei, am 
avut Miniştri, Secretari de Stat ai ţărei pe: Beizade Nicolache Sutzu, Costin 
Catargiu, Alecu Ptagino, Iancu Bălăceanu, Costache Grădişteanu, Nicolae 
Voinov şi Nicolae Fie va. Senatori şi Deputaţi Asanache Danu, Alecu Boro- 
nescu, Cost ic ă Robescu, Gabriil Stamatin, Costache Dăscălescu, Scarlat Bonteş,

N A T U R A
9



Bănică Penescu, Costică Argintoianu, Constantin Ollănescu, Mihalache Io- 
nescu, Colonel Tufelcik, Ghiţă Orleanu, Gh. Apostoleanu, N. Săveanu şi
N. N. Săveanu şi mulţi alţii care se bucură de viaţă.

înalţi magistraţi George Apostoleanu fost prim preşedinte la înfiinţarea 
Curţei de Apel; Costache Cottescu fost prim Preşedinte, fost Senator, Depu
tat, Prefect; Gabriel Giurgea fost membru la Curtea de Casaţie; Alex. Sutzu 
fost preşedinte la Curtea de Apel, Iancu Fotin, lancu Costică Robescu, Vasi- 
lică Stamatin, Dimitrie Nicolalde, Ştefan Stamatin şi alţii încă.

Profesori: G. Apostoleanu, profesor de drept la Universitatea din Iaşi, 
Alecu şi Costică Fotin Robescu, întâiul de matematică şi al doilea de ştiinţe 
naturale şi primar al Capitalei, Dimitrie Voinov, profesor la Facultatea de şti
inţe din Bucureşti, S. G. Longinescu profesor la Facultatea de drept din Bucu
reşti, G. G. Longinescu profesor la Facultatea de ştiinţe din Bucureşti, Şimion 
Mehedinţi profesor la Facultatea de litere din Bucureşti, Petru Mihăileanu fost 
profesor la Facultatea de litere din Iaşi, Sava Athanasiu profesor la Facultatea 
de ştiinţe din Bucureşti, Ion Athanasiu fost rector la Universitatea din Bucu
reşti, şi câţi alţi vrednici membri ai învăţământului public.

Ingineri distinşi: Alex. Const. Cottescu şi Gafencu, Sava Gheorghiu care 
a adus apa în Focşani.

Generali şi ofiţeri superiori: Generalii Z . Gheorghiu, Ion Boronescu, 
Alex. RoŢbescu (acesta Mareşal al Casei A . S . Principelui Moştenitor): Colo- 
nelii Capşa, Zamfir Vasiliu, Costescu, Cottescu şi alţii, Maior Şonţu şi alţii 
tot atât de distinşi pe câmpul de luptă cât şi pe paşnicul tărâm al vieţei sociale.

Focşanii se onorează apoi cu familia Mincu, o familie de artişti, dintre 
care iubitul meu amic Ion Mincu, elev medaliat al şcoalei frumoaselor arte din 
Paris, fost Deputat al Focşanilor, este considerat cu tot dreptul ca cel dintâi 
arhitect român din ţară.

Ollănescu şi-a încheiat conferinţa cetind bucăţi de-ale poeţilor şi scrii
torilor, distinşi fii ai Focşanilor şi anume: D. Dăscâlescu, A l. Sihleanu, N. 
Pruncu şi Duiliu Zamfirescu dintre care acest din urmă este unul dintre cei mai 
sinceri şi mai delicaţi poeţi precum şi viguros şi interesant romancier şi nuvelist 
al Românilor. >

Observ şi eu că Duiliu Zamfirescu a fost urmaşul lui Ollănescu în Aca
demia Română, a fost diplomat, Ministru şi om politic, cu care Focşanii se pot 
mâridri. îndemn pe Focşăneni să cetească biografia lui Duiliu Zamfirescu scrisă 
pe larg, tot cu prietenească dragoste, de domnul N. Petraşcu.

închei conferinţa mea la Radh-Bucureşti spunând că Focşanii sunt şi 
rămân pe veci legaţi de trecutul mare al ţărei noastre şi mai ales de Unirea cea 
mică dela 59 şi de Unirea cea mare a tuturor Românilor dela Nistru până la 
Tisa. , ; _ i ' _ n

Focşani, laşi, Bucureşti, sunt sfânta Treime a oraşelor mari din România
Mare.

Trăiască Focşanii.
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POVESTEA FOCULUI Şl ÎNVĂŢĂTURILE 

CE LE TRAGEM DINTRÂNSA
de G. A DIMA

Profesor la Universitatea din Cluj

1. Importanţa focului. —  Apa şi focul au atras din cea mai îndepărtată 
vechime atenţiunea oamenilor, căci apa este necesară vieţii, iar focul e indispen
sabil culturii. De foc se slujesc oamenii ca să-şi pregătească hrana, să se apere 
de frigul iernii, să practice multe meşteşuguri. Industriile şi meşteşugurile nu 
s’ar fi putut născoci, nici practica, fără ajutorul focului, care pe drept s’a numit 
„maestrul tuturor meşteşugurilor". Din această cauză, multă vreme şi la multe 
popoare, focul a fost cinstit ca o divinitate.

2. Legenda şi cultul focutui la Grecii antici şi la Romani. —  In mitologia 
greacă se povesteşte că Prometeu, zeul focului şi întemeietorul civilizaţiei, după 
ce a făcut pe om din lut şi din apă, ca să-i dea suflare vieţii, a luat pe furiş 
foc din cer şi l-a adus pe pământ. Jupiter, părintele zeilor, înfuriat de îndrăs- 
neala profanatorului Prometeu, l-a pedepsit pe răpitorul scânteii divine cu o 
pedeapsă grozavă: l-a ţintuit pe muntele Caucas şi a pus un vultur să-i sfâşie 
ficatul,1) organul din care porniau, după credinţa celor vechi, toate poftele şi 
pasiunile omeneşti.

La Romani, zeiţa focului era Vesta. Pe altarul din templul acestei zeiţe 
ardea necontenit focul sfânt, a cărei pază, zi şi noapte, era lăsată în grija unor 
preotese numite vestale. Acestea erau alese dintre cele mai curate şi mai în
ţelepte fecioare din aristocraţia romană.

Vestalele se bucurau de o cinste şi aveau o putere fără seamăn. Aveau  
între altele dreptul să scape dela moarte pe orice condamnat, ce l-ar fi întâlnit 
în calea lor, dar aveau şi o foarte mare îndatorire: să păstreze mereu aprins 
focul sacru. Nenorocita, din pricina căreia s’ar fi stins focul, era îngropată 
de vie.

3. Cum explicau focul învăţaţii antici şi cei medievali. —  Cunoaşterea şi 
explicarea focului erau necesare pentru a putea mânui în mod inteligent acest 
fenomen, care numai atunci poate fi de folos, când ştim să-l stăpânim.

Fenomenul arderii combustibilelor, cauza obişnuită a focului, a fost ex
plicată încă din vechime de către oamenii învăţaţi în diferite chipuri; toate însă 
erau greşite. învăţaţii greci şi romani socotiau că focul este o substanţă, un 
element1 2) , un principiu, ce preexistă în corpurile combustibile. Acest element

1) Ficatul distrus in timpul zilei creştea la loc noaptea ; a doua zi însă vülturul venia 
şi îl sfâşia din nou. După multă vreme de chinuri, Prometeu a fost pus în libertate de v i
teazul Hercule un fiu nelegitim de-a lui Jupiter.

2) Filozoful grec Aristoteles afirma, că pământul, apa, aerul şi focul sunte cele 
patru elemente sau calităţi fundamentate, din amestecul cărora cu substanţa universală şi 
unică sunt alcătuite toate corpurile din lume. Această părere, cu puţine modificări, a stă
pânit multe secole gândirea oamenilor de ştiinţă, până pe vremea lui Lavoisier.
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s’ar degaja în timptil arderii în flacăre, sub diferite forme. Părerea aceasta 
simplă era urmarea firească a observaţiunii superficiale a fenomenelor de ar- 

_dere obişnuită. In aceste fenomene se constată, că cea mai mare parte din com
bustibile dispare şi din ele rămâne numai puţină cenuşă.

Pe la începutul veacului al 18-lea, chimistul german Stahl a precizat ex
plicarea fenomenului arderii corpurilor şi a oxidării metalelor zicând, că un 
corp combustibil conţine o cantitate mai mare sau mai mică de flogistic, element 
ce se degajă în timpul arderii. Ipoteza flogisticului a dăinuit aproape un secol, 
deşi încă din secolul al 17-lea se cunoşteau unele fapte experimentale, cari nu 
se puteau explica cu ajutorul ei. De exemplu se constatase că, pentru oxidarea 
metalelor e nevoie de prezenţa aerului; că din cauza oxidării, greutatea meta
lelor creşte. învăţaţi ca Rey, Boyle, M ayow  au emis părerea, că în aer sunt 
unele'particule necesare oxidării metalelor, arderii corpurilor şi respiraţiunei. 
Că, din cauza oxidării metalelor, o parte din aer dispare în timpul acestui 
fenomen.

Toate aceste observaţiuni juste erau licăriri de o clipă, ce nu puteau fi 
susţinute şi întreţinute nici de cunoştinţele vremei, nici de părerile preconcepute 
şi greşite ale învăţaţilor timpului. Aceştia aveau foarte incomplete cunoştinţe 
despre gaze; multe secole nici nu s’a bănuit existenţa acestor corpuri, fluide 
subtile, incplore şi deci anevoie de perceput. Gazele, ce întâmplător erau obser
vate de către unii învăţaţi, erau considerate ca diferite modificaţiuni ale ae
rului, iar despre aier se credea că este, ca şi apa, un element,

4. începutul chimiei moderne. —  In a doua jumătate a veacului al 18-lea, 
învăţaţii din diferite ţări, încredinţaţi de existenţa gazelor 1), au început să 
se ocupe mai deaproape cu studiul acestor corpuri. Hidrogenul (aer inflama
bil), acidul florhidric, azotul, amoniacul, hidrogenul sulfurat (aer puturos) 
sunt descoperite cam în acelaş tim p2), în preajma lui 1770.

Cavendish constatase, că aerul inflamabil (hidrogenul) descoperit de 
dânsul arde în aer, consumând o porţiune din acest gaz şi în acest fenomen 
se produce apă.

Fiindcă apa se socotia între elemente, nu i-a trecut prin minte lui Ca
vendish să creadă, că apa s’a produs din unirea hidrogenului cu partea din 
aer, care dispăria în acelaş timp, şi deaceea nici n’a căutat să întrebe natura, 
făcând experienţa neceşară.

Tot pe acea vreme chimistul suedez, german de origine, Scheele se o- 
cupa, ca mulţi alţi învăţaţi contimporani, cu studiul gazelor, şi în special cu al 
aerului şi cu cercetarea focului. El ajunge la încheierea, că în timpul arderii 
lumânării, a fosforului, a sulfului, a ruginim metalelor într’un volum mărginit 
de aer, volumul aerului se micşorează. Scheele mai afirma că focul este acea

1) Robert Boyle, englez, a început studiul gazelor; a stabilit legea compresibilităţii 
isotermice a aerului (a doua jumătate a sec. al 17-lea).

2) Hidrogenul, descoperit de englezul Cavendish la 1766; acidul florhidric (1771) 
şi clorul (1774) descoperite de suedezul Scheele; amoniacul (1774) descoperit de englezul 
Priestley; hidrogenul sulfurat (aer puturos, 1773), descoperit de francezul Rouelle; azotul 
(1772) descoperit de englezul Rutherford. In acelaş timp, italianul Fontana cerceta aerul 
nitros, pe cel deflogisticat şi aerul ordinar.
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stare incandescentă, în care ajung anumite corpuri cu ajutorul căldurii şi al 
aerului, din care cu acest prilej se pierde o anume parte. încă din 1772, Scheele 
obţinuse oxigen prin încălzirea a numeroase combinaţiuni. Scheele numi oxi
genul aer empiteal.

Pe la 1774, chimistul englez Priestley, independent de Scheele, obţinuse 
oxigenul descompunând prin încălzire oxidul roşu de mercur, produs prin în
călzirea azotatului. El arată, că în acest gaz, numit de dânsul aer deţlogisticat, 
corpurile ard cu mare vioiciune şi gazul întreţine respiraţia.

5. Experienţele lui Lavoisier arată care este compoziţia aerului, explică 
focul şi respiraţia. —  Contimporan cu Scheele şi cu Priestley, chimistul 
francez Lavoisier se ocupa şi el cu studiul arderii, şi independent de aceştia, 
pe la 1772, ajunsese la convingerea că sulful şi fosforul arzând în aer fixează 
o mare cantitate din acest gaz. Pentru a lămuri fenomenul, Lavoisier a luat 
o cantitate bine cântărită de mercur curat, a pus-o într’un aparat de sticlă, ce 
conţinea un volum de aer bine măsurat, la o temperatură şi sub o presiune 
deasemenea bine determinate. Apoi a încălzit necontenit mai multe z ile 1) 
mercurul până aproape de fierbere şi a constatat că la suprafaţa lichidului aces
tuia se formează o pulbere roşie, ce s’a tot îmmulţit până. la o vreme. In acelaş 
timp, volumul aerului din aparat s’a tot micşorat, până ce a rămas staţionar.

Când s’a încredinţat, că nu se mai formează pulbere roşie şi nici volumul 
aerului rămas nu se mai micşorează. Lavoisier a oprit încălzirea. A  măsurat 
exact volumul gazului rămas şi i-a cercetat însuşirile. A  constatat, că nu între
ţine nici arderea, nici respiraţia (viaţa). L-a numit azot.

Separând şi cântărind pulberea roşie obţinută (oxidul de mercur) a 
pus-o într’o retortă mai mică şi prin încălzire a descompus-o în mercur şi 
într’un gaz, al cărui volum era egal cu volumul de aer dispărut în prima ex
perienţă. !'

Acest gaz întreţinea cu vioiciune şi arderea corpurilor, şi respiraţia. L-a 
numit la început aer vital; mai pe urmă, oxigen.

Amestecând apoi oxigenul cu azotul în proporţiile găsite a obţinut aer 
atmosferic. !

Potrivit acestor rezultate, Lavoisier a afirmat că aerul atmosferic nu 
este un element, ci este format din două gaze diferite, cu însuşiri oarecum opuse. 
El a dărâmat definitiv teoria flogisticului şi a  introdus in ştiinţă noţiunea de 
element chimic sau de corp simplu, în înţelesul modem, de materie ireductibilă, 
nu de calitate fundamentală, cum se înţelegea mai înainte.

Din lucrările lui Scheele, ale lui Priestley şi ale lui Lavoisier s’a ajuns la 
încheierea foarte importantă, că focul nu este un element ci un fenomen chimic, 
la a cărei producere participă în mod necesar şi oxigenul aerului pe lângă 
corpurile combustibile.

Ceva mai târziu, în 1783, Lavoisier, reluând experienţa Iui Cavendish 
şi făcând sinteza apei prin arderea hidrogenului în oxigen, dovedi că nici apa 
nu este un element, ci un corp compus din oxigen şi hidrogen; N

1) Douăsprezece zile! In prima zi nu s’a produs nici o schimbare chimică. Abia 
a doua zi a început să se formeze părticele de oxid roş de mercur, a  cărui oxidare a 
încetat a cincea zi. Cu toate acestea, L avo i s i e r  a mai continuat încălzirea încă şeapte zile!
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Aceste mari descoperiri au fost punctul de plecare a numeroase altele, 
pe care s'a întemeiat chimia modernă, a cărei temelie a fost pusă de experien
ţele făcute cu metodă de către Lavoisier.

. 6. Ce învăţături scoatem din istoria acestei descoperiri. —  Cele po
vestite mai sus ne arată că, cu multă vreme înainte de Lavoisier, oamenii ob
servaseră just o mulţime de fapte experimentale relative la oxidare, la ardere 
şi la respiraţie şi cu toate acestea descoperirea compoziţiei aerului, a rolului 
ce-1 îndeplineşte oxigenul. în fenomenele amintite nu s’au putut face decât mult 
mai târziu, fiindcă starea cunoştinţelor omeneşti nu îngăduia o interpretare 
exactă, o explicare adevărată a acelor observaţiuni juste, cari au rămas astfel 
licăriri izolate, presimţiri profetice. Nu se cunoşteau încă g'azele şi nici nu se 
bănuia existenţa altor gaze afară de aer, socotit ca un element, un principiu, 
o calitate fundamentală.

Faptul acesta s’a constatat şi cu alte multe descoperiri:
a) O descoperire sau o invenţiune nu este cu putinţă de făcut decât 

atunci, când starea cunoştinţelor omeneşti o îngăduie.
Când studiul gazelor era destul de înaintat, existenţa oxigenului, compo

ziţia aerului şi explicarea arderii erau oarecum presimţite de către *mai mulţi 
- învăţaţi din ţări diferite (Scheele, Priestley, Lavoisier). Descoperirea plutea 

par că în aer.
b) Şi acest fapt al simultaneităţii marilor descoperiri, când momentul

e prielnic, s'a constatat adeseori în istoria ştiinţei. N 1
Părerile greşite şi ideile preconcepute, ce le aveau învăţaţii despre apă, 

aer şi foc, considerate ca proprietăţi elementare, i-au împiedecat pe mulţi să 
dea atenţiunea şi interpretarea cuvenită faptelor experimentale, sigure : for
marea apei din arderea hidrogenului, creşterea greutăţii metalelor în fenomenul 
oxidării, etc. De aci scoatem învăţătura :

c) Când facem o experienţă şi voim să lămurim un fenomen nou, să 
nu ne lăsăm influenţaţi de ideile noastre moştenite, ci să tragem cu buretele

, peste dânsele, să observăm şi să interpretăm obiectiv faptele, să ne închinăm 
realităţii.

d. M ai totdeauna o descoperire nu este opera unui singur om, ci este 
încoronarea sforţărilor seculare, îngrămădite de mulţimea de muncitori din 
ogorul ştiinţei, unii mari şi vestiţi, alţii mărunţi şi neştiuţi.

Care este atunci contribuţia omului superior, a omului de geniu la pro
gresul ştiinţei, prin ce se deosebeşte el de ceilalţi cercetători? Să analizăm felul 
cum a procedat Lavoisier. (Povestit în cartea sa, Traité élémentaire de chimie),

Dintru început şi-a fixat precis scopul cercetărilor sale: separarea părţii 
din aer ce se bănuia că întreţine arderea, oxidarea şi respiraţia.

Pentru atingerea acestui scop, Lavoisier şi-a ales aşa mijloacele, şi-a 
instalat şi condus aşa fel experienţa (volum mărginit şi bine măsurat de aer, 
cantitate cântărită de mercur, etc.), ca să nu dea loc la erori.

N A T U R A
14



Â  cercetat apoi separat proprietăţile azotului, ale oxigenului etc.; a {acut 
deci analiza aerului, divizând problema în mai multe părţi.

In urmă a făcut sinteza aerului şi a enunţat scurt, precis şi clar rezul
tatul experienţelor şi măsurilor, convenabil tălmăcite.

Peste tot chibzuinţă, răbdare, observare atentă, măsurători exacte, tăl
măcire obiectivă a rezultatelor experimentale, neînfluenţată de părerile moşte
nite dar neîntemeiate serios ale contimporanilor. Meritul special al lui Lavoi- 
sier este că el, cel dintâiu, a ştiut să folosească în mod foarte inteligent balanţa 
şi măsurile, adică numerele. Acesta este mai adeseori rolul omului superior.

e ) El ştie să coordoneze faptele şi observaţiunile izolate, să le tălmă
cească mai bine; ştie să contopească părerile fragmentare ale înaintaşilor într’o 
viziune profetică, într’un fel de presimţire a adevărului clar exprimat şi, folo
sind o metodă mai sigură, poate să-şi verifice ideile fără putinţă de greşeală.

7. Scânteia divină şi adevăratul Promeieu. —  întemeiată acum 150 de 
ani, chimia ca ştiinţă modernă este cea mai tânără dintre ştiinţele naturale şi 
cu toate acestea a luat o desvoltare de neînchipuit. Un exemplu. Acum 100 
de ani erau cunoscute unele combinaţiuni chimice extrase numai din organele 
plantelor şi ale' animalelor, aşa numitele combinaţiuni organice. Acestea nu se 
putuseră încă obţine sintetic în laborator, cu mijloacele de care se foloseau 
atunci chimiştii, şi deaceea se credea că aceste corpuri nu se pot produce decât 
cu ajutorul unor forţe misterioase, ce se găsesc numai în organele vii, forţele 
vitale. Aşa se credea acum 100 de ani; şi cu toate acestea până azi s ’au 
putut realiza în laborator peste două sute de mii de asemenea combinaţiuni 
organice, combinaţiuni ce conţin carbon în constituţia lor! Foarte multe din 
aceste combinaţiuni au felurite şi importante aplicaţiuni practice; materiile co- 
lorătoare, medicamentele, mătasa artificală, explozibilele cu cari se sparg tu
nelurile şi se scot bogăţiile din sânul pământului, zaharurile şi grăsimile, 
etc., etc.

Dacă ne gândim la maşina cu vapori, la motorii termici şi Ia cei electrici, 
la aviaţie, la telegrafia fără fir, la radiofonie şi la alte numeroase şi folositoare 
descoperiri ce s’au făcut în domeniul fizicei şi al celorlalte ştiinţe naturale, al 
medicinii şi al technicii, ne dăm seama de marea însemnătate a acestei opere 
colective, ce se chiamă ştiinţa omenească.

Ştiinţa, patrimoniu uman comun, operă a celor din morminte mai mult 
decât a celor vii, nu numai leagă trecutul cu prezentul, prevede şi uşurează 
viitorul, dar prin pildele ce ni le oferă ne arată, că neamurile pământului nu pot 
avea o lozincă mai frumoasă şi mai mântuitoare pentru toţi decât aceea de a se 
strădui ca cu puteri unite, să cucerească cât mai mult din împărăţia fără mar
gini a Necunoscutului şi să folosească cât mai bine, cât mai deplin puterile 
naturii, pentru îmbunătăţirea treptată a vieţii, pentru eliberarea şi înălţarea tot 
mai desăvârşită a omului.

Şi acum înţelegem tâlcul adânc al povestei lui Prometeu. Prometeu sim
bolizează pe omul isteţ şi întreprinzător, doritor să afle adevărul şi să-l folo
sească pentru binele semenilor săi. Scânteia divină e inteligenţa cercetătoare 
din sufletul omului, iar divinitatea, care hrăneşte această scânteie şi-o ajută să
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dea rodul frumos ce se chiamă ştiinţă, este zeiţa vitează şi nebiruită, al cărei 
cult s’a întins peste tot pământul şi a cărei cinstire este cu atât mai curată şi 
veneraţiunea mai adâncă, cu cât naţiunile au ajuns mai departe pe calea civi- 
lizaţiunii: Sfânta Muncă.

Această zeiţă modernă 1), „Munca", spre deosebire de mâniosul şi legen- 
darul Jupiter, nu-1 chinueşte, nici nu-1 ferecă, ci~l eliberează şi-l înalţă pe 
adevăratul Prometeu, pe omul vrednic şi iscusit, doritor să cunoască şi să în
făptuiască.

1) In vechime, Ia păgâni, munca era dispreţuită şi lăsată în sarcina sclavilor. V ic
toria în răsboae cinstia şi înălţa pe oamenii antici; aceasta era preţuită şi cântată de poeţi. 
Azi, răsboiul e dispreţuit, iar munca este sfinţită. Templul zeiţei moderne, al Muncii, se află 
la Geneva şi se numeşte Biuroul internaţional al Muncii, un fel de. înalt Sinod, unde se ho
tărăşte tipicul şi canoanele, ce sunt apoi aplicate în toate ţările. Sărbătorirea Muncii se face 
la 1 Maiu, peste tot pământul.

UN NOU !SVOR DE HELIU

Nu este mult timp de când un dirijabil englez s'a prăbuşit în Franţa şi în urma isbirii 
de pământ, a luat foc, arzând împreună cu aproape toţi pasagerii şi personalul său. Dacă 

dirijabilul ar fi fost umplut cu heliu, aşa cum se face în Statele Unite catastrofa ar fi fost 
mult mai redusă, fiindcă heliul nu arde ca hidrogenul, cu care a fost umplut dirijabliul englez.

Cercetătorii englezi au început încă de multă vreme să caute un mijloc de a-şi procura 

heliu în cantităţi mari şi şi-au îndreptat privirile spre minereurile bogate în metale rare, pe 

lângă care se găseşte în totdeauna acest gaz. Dintre aceste minereuri, monazitul exploatat 
din Norvegia, Urali, Brazilia, Australia şi alte ţări este întrebuinţat în cantităţi mari pentru 

extragerea oxizilor de ceriu şi toriu, necesari fabricării sitelor pentru lămpile cu gaz de lu
minat. Numai în  Europa se consumă anual 6000 tone de monazit. încălzind minereul la 

1000° englezii au reuşit să extragă din fiecare kilogram de material câte un litru de heliu, 
astfel că din întreaga cantitate de minereu întrebuinţată în Europa s’ar putea obţine anual 
6 milioane de litrii de heliu, fără a vătăma întru nimic materia primă necesară industriei 
sitelor pentru lămpile de gaz.

Faţă de aceste rezultate îmbucurătoare, s’au început să se facă planuri pentru indus
trializarea noului procedeu de obţinere al heliului.

(Die chemische Fabrik). A . S.
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BOGĂŢIILE BĂLŢILOR NOASTRE
UN MIJLOC PENTRU VALORIFICAREA LOR

de ing. N. PETRESCU

Ţara noastră a fost în toate timpurile cunoscută pentru bogăţiile ei natu
rale şi mai ales pentru calitatea produselor ei agricole, forestiere şi pentru unele 
rasse de animale. Caii moldoveneşti erau foare preţuiţi de Turci. Pădurile 
noastre, petrolul şi derivatele lui au dat ţării înainte de război însemnate venituri. 
Pestple râurilor şi bălţilor noastre a fost multă vreme apreciat şi exploatat pe o 
scară întinsă.

Totuşi în decursul vremurilor evenimentele şi împrejurările vitrege, pre-

Fig. 1. — Maşină pentru curăţat bălţile de plantele acuatice. — AA. aparatul de tăiat ori
zontal. — BB. cuţitele laterale verticale. — P. pod basculant. — RR. rezervoare de aer. — 
S. sbaturi. — MM. roate de manevră. — D. barcă. — GG. braţe de propulsiune. — F. motor.

cum şi greşelile noastre, au făcut să se distrugă rând pe rând multe din aceste 
bogăţii. Rassa cailor moldoveneşti a dispărut complet. Războiul şi concurenţa 
sălbatică a Sovietelor Ruseşti a făcut ca exportul nostru de cereale, vite, lem
nărie, petrol, fructe, etc. să fie redus la proporţii cu totul restrânse. Ţara 
suferă.

Toate aceste pagube se pot mai mult sau mai puţin îndrepta cu timpul.
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Dacă multe din problemele economice se vor rezolva numai în strânsă legătură 
cu politica internaţională şi cu concepţiile conducătorilor politici actuali şi vii
tori — sunt totuşi unele bogăţii care pot fi aduse la vechea înflorire şi’ chiar 
o pot întrece, dacă se iau unele măsuri simple, uşor de realizat în scurtă vreme.

E destul să amintim cum printr’o serie de măsuri pricepute exportul de 
ouă a luat în toamna anului acesta o desvoltare foarte mare, ajungând în răs
timp de o lună şi jumătate la o valoare de 120.000.000 lei şi fiind azi în plin 
progres.

Una din bogăţiile neexploatate ale ţării o formează p eşte le  d e  apă du lce , 
despre care voiu vorbi în cele ce urmează.

*
Pe vremuri şi chiar până acum 20—30 de ani^se pescuia foarte mult şi 

peştele forma o hrană la îndemâna chiar a celor mai umili cetăţeni. Se econo

misea astfel pentru export un mare număr de vite şi se dădea posibilitate de 
câştig unui mare număr de pescari. Azi însă peştele a ajuns o raritate, un 
aliment scump şi rar pe care numai cei cu dare de mână îl pot cumpăra. Ex
portul aproape nu există, deşi avem mai ales în Deltă şi în bălţile din lungul 
Dunării cantităţi enorme de peşte de tot soiul.

Delta Dunării cu o suprafaţă de peste 430.000 hectare din care 375.105 
hectare bălţi, poate constitui, după părerea specialiştilor, „ ce l mai important 
rezervor p iscico l din Europa“ . In adevăr, această regiune ar putea produce 
anual 100.000.000 (una sută milioane) kilograme de peşte de cea mai bunâ

Fig. 2. — înainte de începerea tăiatului se fac sondaje spre a constata adâncimea apei 
şi felul plantelor de la fund. Podul basculant este ridicat.
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calitate dacă sa r  face unele lucrări hidraulice şi dacă s a r  curăţi de plantele 
care înăbuşe viaţa şi împiedică pescuitul.

In ce priveşte bălţile din lungul Dunării e destul să ne amintim că numai 
lacul Greaca din apropierea Capitalei producea înainte de război peste 1.000.000  
Kgr. peşte anual. Dacă acest lac sa r  curăţi de plantele ce-au crescut pe fundul 
lui. producţia ar putea fi de 3 ori mai mare. Dar azi ezerul Greaca este aco- 
perit cu salcie subţire (renie) şi trestie înaltă de 3 metri, astfel că nici o barcă 
nu o mai poate străbate. Speciile bune de peşte: crapul, şalăul, somnul au dis
părut aproape complet; iar pescuitul celuilalt peşte : caracuda, linul şi „albitura" 
se face în proporţii cu totul neînsemnate.

Lucrurile se petrec la fel şi cu celelalte bălţi.
Este deci uşor de înţeles pentru ce azi peştele este scump şi rar şi pentru 

ce în loc să exportăm noi peşte proaspăt şi conservat în acele ţări din imediata 
noastră apropiere, care sunt lipsite de acest aliment —  importăm noi peşte sub 
diferite forme dela mari depărtări.

Ţara suferă, bogăţiile ei se irosesc.
In străinătate problema curăţirei bălţilor şi a valorificărei peştelui şi chiar 

aj stufului şi trestiei este luată în serios, aşa cum se cuvine, iar ţările respective 
trag folos.

Amintesc de pildă Franţa, unde de câţiva ani încoace se ţin concursuri, 
organizate cu mari cheltuieli, pentru a încuraja construcţia unor maşini potri
vite pentru curăţarea bălţilor. Autorităţile dau mare atenţie acestor lucrări şi le 
încurajează.

In ţara noastră marele public nu are cunoştifiţă să se fi făcut ceva practic 
în acest domeniu, ci constată numai lipsa de peşte, scumpetea lui şi scăderea 
exportului.

Totuşi şi la noi se face ceva, dar prea puţin.
In afară de sforţările oficiale, este interesant a arăta aci o iniţiativă par

ticulară, anume aceia a D-lui T. Brumărescu, care a construit un aparat ori
ginal pentru curăţirea bălţilor de plante aquatice.

*
D-sa se ocupă de această chestiune încă din 1923. A  cercetat personal o 

serie întreagă de bălţi, a adunat informaţiuni dela specialişti şi dela pescari, a 
fost în Franţa şi a văzut cu ochii ce s’a realizat acolo. A  urmărit ani de zile 
rezultatul obţinut în diferite locuri. Astfel şi-a dat seama că o soluţie radicală 
pentru curăţitul bălţilor nu se poate obţine decât cu, o maşină puternică şi ra
pidă, care să permită tăerea plantelor sub apă aproape de rădăcină. In adevăr, 
dacă ele se taie numai la o mică distanţă sub faţa apei, plantele cresc din nou ; 
iar pe de altă parte toată massa apei şi fundul rămân îmbâcsite şi improprii atât 
desvoltării peştelui, cât şi operaţiunilor de pescuit. Aci stă toată greutatea.

Aproape toate maşinile construite, atât în străinătate, cât şi în ţară, nu au 
putut îndeplini această condiţie. Ele sunt aşezate pe bărci, care îşi pierd echi
librul sau nu mai pot înainta în bune condiţiuni, din cauza reacţiunei ce se pro
duce prin tăierea plantelor. O altă greutate constă în aceia că la o anumită a- 
dâncime sub apă, plantele sunt crescute cu totul încâlcite, astfel încât formează 
o ţesătură prinsă în toate direcţiunile, prin care maşina nu mai poate trece.
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D-l T. Brumărescu a construit încă din 1924 o maşină întemeiată pe un 
principiu nou şi original (vezi broşura „O invenţie românească“ editura Cultura 
Naţională 1925). Această maşină este un fel de „tanc“, care în loc să plu
tească pe suprafaţa apei, m erg e  p e  fundu l ei. Maşina e prevăzută cu 2 motoare 
de propulsiune şi de tăere. Ea a fost experimentată acum câţiva ani, dar din 
cauza lipsei de mijloace băneşti a trebuit să fie părăsită, după primele defecte 
ivite. Experienţa a fost totuşi îndestulătoare spre a convinge pe constructorul ei, 
că principiile pe care se 
bazase erau bune şi că 
se află deci pe calea cea 
adevărată.

D-l Brumărescu a 
continuat apoi cercetă
rile timp de mai mulţi 
ani şi a construit o 
altă maşină mai mică, 
pe care a şi încercat-o 
anul acesta cu deplin 
succes pe lacul Snagov 
lângă Bucureşti.

Această maşină se 
compune din două bărci 
simple, legate între ele 
printr’o platformă pe 
care se află motorul şi 
organele de conducere.
Intre bărci, sub platfor
mă, se află un dispozi
tiv de „zbaturi“ de 
lemn, care se mişcă pe 
două suluri în ambele 
sensuri şi servesc la 
mişcarea maşinei pe su
prafaţa apei. Un al doi
lea dispozitiv de miş
care — acesta cu totul 
original — e format din 
4 braţe lungi cu ghiare, 
aşezate înapoia maşinei 
şi care se înfig pe fundu l bălţei, aceste braţe prin mişcările lor alternative, — 
având fiecare o cursă de ca. 70 cm. — fac să înainteze maşina, chiar atunci 
când plantele din faţă ori din lături opun o mare rezistenţă. Astfel se asigură 
o stabilitate îndestulătoare, chiar în cele mai grele împrejurări. Aceste braţe se 
pot acţiona şi cu mâna cu ajutorul unor roate cu mânere.

In faţa maşinei se găseşte aparatul propriu zis de tăere, care se scu fundă  
în apă până la 3—4 metri şi care tae plantele, atât orizontal, cât şi vertical, spre 
a face loc maşinei. Aparatele de tăere se găsesc aşezate la capătul unui pod

Fig. 3. — Deschiderea unui canal de 4 m. lăţime.
In planul întâi se pot vedea dimensiunile plantelor tăiate. 

In fund maşina de tăiat.

N A  T  U  B  A

20



basculant legat de platforma de comandă prin organe flexibile, aşa fel încât cu
ţitele lucrează totdeauna pe fundul apei chiar în teren variabil. Printr’un dispo
zitiv special tăerea poate fi făcută de altfel la orice înălţime, după dorinţă şi 
nevoie. Podul basculant, care susţine aparatele de tăere, este prevăzut la partea 
inferioară cu 2 rezervoare de aer, care îl uşurează spre a putea lucra mai bine 
sub apă.

Experienţele făcute cu această maşină pe lacul Snagov au reuşit pe de
plin. S'au tăiat plante gropse până la 2 cm. şi înalte până la 5 metri. Aparatul 
funcţionează uşor, putând susţine pe punte mai multe persoane. Plantele tăiate 
se ridică singure la suprafaţa apei şi pot fi adunate şi îndepărtate cu ajutorul

Fig. 4. —• Maşina a tăiat trestia groasă pe o lungime de 60 metri şi pe o lăţime de 4 metri.
Trestia tăiată pluteşte la suprafaţă şi se adună de luntraşi.

unor bărci simple care însoţesc maşina propriu zisă. Balta a fost în mare parte 
şi în scurt timp curăţată de trestia care o înăbuşea. Regiuni întregi ale lacului 
au fost redate desvoltărei peştelui.

O asemenea maşină cântăreşte cam 400—500 Kgr. şi poate costa cam 
50—60.000 lei.

Desigur că atât organele oficiale, cât şi societăţi particulare vor căuta a-şi 
cumpăra asemenea maşini, spre a pune în valoare imensa avuţie ce zace neex
ploatată în bălţile noastre.

Se va reda viaţă nouă şi puternică unei întregi ramur; economice şi — 
dacă se va proceda cu chibzuinţă — se va creia în scurtă vreme un articol im
portant de export, pe lângă darul unei hrane ieftine şi sănătoase, ce se va acorda 
populaţiunei rurale din ţară.
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In plus, chimiştii noştri vor găsi mijlocul să întrebuinţeze cu folos plantele 
tăiate, în special trestia, stuful, papura, ţipirigul şi ragozul, care se pot indus
trializa. Numai în Deltă sunt peste 260.000 hectare de apă acoperite cu stuf.

Cele câteva ilustraţiuni ce reproducem, permit să se urmărească, atât con
strucţia maşinei, cât şi felul cum lucrează şi rezultatele obţinute.

Bucureşti, Octombrie 1930.

C H I M I E  P E N T R U  T O Ţ I
A P A

Conferinţă rostită la Radio-Bucureşti, Luni 21 Iulie 1930, ora 19

de G. G. LONGINESCU

Sunt treisprezece ani de-atunci. Erau vremuri cumplite şi nimeni nu ştia 
de-o mai dormi în patul în care se trezia.- Era o zi tristă ca şi sufletele celor 

- rămaşi în Bucureşti. Priviam în stradă dela fereastra mea. Pe geamul plin de 
ceaţă zării într’un colţ un strop mare de apă. Se uita la mine cu nespusă bu
curie şi, de necrezut, începu să vorbească:

—- Bună dimineaţa, dom Profesor.
-— Bună dimineaţa, strop de apă.
—  Ştii deţe te aştept?
— Ştiu,, dacă-mi vei spune.
—  Ghici?
— Ei, asta-i, de ghicit îmi arde-acum.

' — A i răbdare dom Profesor, nu pierde curajul. Se duc ei cu toţii. Apa
trece, pietrele rămân. Şi au să rămâe spălate, curate, albe ca de marmoră cum 
sunt. Virie dom Profesor, vine România Mare dela Nistru pân’ la Tisa.

—  Să te-audă Dumnezeu, oftai eu.
Meşterul Manole a zidit minunata lui biserică pe Argeş în jos. Tri

colorul românesc va fâlfâi falnic într’o cetate mândră pe Dunăre în sus.
Dă Doamne.

—  A  vrut aşa colo sus, uiide se poate ce se vrea şi nu ’ntreba mai mult.
—  Acestea sunt vorbele pe care Dante le pune în gura lui Virgiliu 

când vorbeşte cu Charon cel îndrăcit şi cu ochii de jăratec: Voise cosi cola ■ 
e piu non dimandar. Azi e tocmai un an.

—  Tocmai deaceia am venit şi eu să-ţi mai spun ce-am mai văzut şi 
ce-am mai auzit.

—  Şi pe unde-ai mai fost ?
—  Da pe unde n’am fost.
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Atunci ştii multe. Stai şi spune, că de stat la taifas şi la petreceri 
suntem buni.

Da, dar nu mai merge aşa dom Profesor. Trebuie să vă schimbaţi. 
Trebuie să vă gândiţi mai mult la cinste, la muncă şi la împlinirea datoriei. 
Mai faceţi economii dom Profesor. Prea sunteţi risipitori. V ’a luat lumea 
la ochi.

—  Nu-ţi mai răci gura degeaba, boala din născare leac nu are.
—  Ba are. Altfel o să daţi pe-un ou cât daţi azi pe-o gâscă şi o să 

plătiţi un curcan cât daţi pe un bou.
—  Puşchea pe limbă.
—  Nici decum, zi mai bine, ferească Dumnezeu de mai rău. Dar, mă 

asculţi ori ba.
—  Zii, cum să nu te ascult.
—  Sunt mai tare decât crezi, dom Profesor, ştiu mai mult decât 

te-aştepţi.
—  Laudă-mă gură . . .
—  Nici o laudă.
—  De mii şi mii de ani, pământului dau viaţă, cu ploaia ce din nouri 

deasupra-i o revărs. Săgeţile de soare se frâng în trupul meu, dând rouă ar
gintie şi mândrul curcubeu. Răzbesc prin stânca tare când ea îmi stă în cale. 
In tainicele peşteri, zidesc măreţe bolţi şi stâlpi de catedrale. M ă bucur şi plâng 
şi sufăr cu voi în lacrimile de bucurie, în cele de durere şi în stropii de sudoare 
de pe fruntea înfierbântată de gânduri şi nevoi. Câte văd, câte aud şi câte 
vă pot spune din tot ce-aveţi mai bun, din tot ce-aveţi mai rău. Şi mult vă  se
mănăm, şi mult ne semănaţi. Tot atât de mari şi tot atât de mici părem laolaltă 
în nemărginire. Ne înălţăm de jos, ne prăbuşim de sus, la fel ne ducem viaţa, 
muncind ori trândăvind.

—  Ai dreptate-i răspunsei eu. Spune-mi cât mai mult din tot ce-avem 
mai rău. Să te cunoşti pe tine e lucrul cel mai greu.

Şi mi-a povestit atunci stropul de apă, povestea jalnică a submarinelor, 
care înecau vapoarele, unul după altul, sute şi mii, aşa cum am aşternut-o pe 
hârtie şi cum a apărut în „Natura“, anul al XII, în Noembrie 1922. S a r  
cuveni să fie publicată din nou această poveste; dar unde este editorul care să 
aibă curajul să facă o nouă tipăritură şi unde sunt cetitorii care să-i dea 
acest curaj, - . ■ ■ .

Din cele treizeci şi unu de cântece, să le zicem aşa, desprind unul măi 
vesel; al şaptelea la rând. '

Era ziuă. Ca să nu fie zărit, submarinul înainta sub apă. Comandantul 
era la periscop. Deodată, uimit de ce vedea afară, strigă fără să vrea: 
„Donner! W etter! sehr schön!“ Ceva bun, domnule comandant, întrebă un 
ofiţer. Bun de tot, răspunse comandantul, ceva nemai văzut. Opriţi. Trebuie să 
fie”un vapor mare, îşi ziceau toţi. Se pregăteau de luptă. Dar, nici un ordin. 
Comandantul sta liniştit şi părea că nu se mai satură privind. Ii vedeam toate 
mişcările. Eram pe umărul lui, îşi netezia mustaţa, îşi potrivia cărarea, se 
lumina la faţă, era alt om. Şezi, zise după un timp, făcând loc ofiţerului. Vezi 
şi spune dacă îţi place. „Donner! W etter! sehr schön!", răspunse ofiţerul dela
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întâia ochire. Bun de tot. Ei ajunge! Mai lasă şi pe altul, zise comandantul, 
văzându-1 că nu se mai satură privincL Cu toţii până aici, cu toţii şi aici. Şi 
unul. câte unul, pe rând ca la moară, priviră cu toţii prin ochiana fermecată.

Şi era într’adevăr ceva fermecător, adaose stropul de apă. Erau clipe 
de fericire trăite pe malul mării. Le-am petrecut, dom Profesor, şi eu şăgalnic 
şi sglobiu: glume, râsete, strigăte, ţipete . . .

—  Dar ce era, întrebai eu mirat, fiindcă nici prin gând nu-mi trecea să 
fie ce era.

Era o plajă cu cucoane în costume de bae.
—  „Donner! W etter! sehr schön“, oftai şi eu fără să vreau.
Acum treisprezece ani eram cu douăzeci de ani mai tânăr, mai puteam 

spune: „Donner! W etter! sehr schön”. Azi, la 60 de ani, tae popa limba.
Dar să las la o parte toată povestea submarinelor şi să încep povestea 

apeL E o poveste de o măreţie nespusă, e drama însăşi a lumei.
—  Şi de când îţi aduci aminte despre cele văzute, întrebai eu pe stropul 

de apă.
—• Dela începutul lumii pe pământ, îmi răspunse el.
La început era cer şi pământ. Ş i pământul era gol şi pustiu. Materia 

topită şi plină de foc tocmai prinsese o coajă, care mai licărea în întunericul 
de atunci. Nori groşi şi grei de aburi înveleau întreg pământul. Aburi grei, 
cu săruri de tot felul, se lăsau încet, încet, din aceşti, nori, în jos. Şi la urma 
urmei veni şi ceasul când începu să cadă şi apă în picături.

Ploi nesfârşite repezi şi mari, cădeau vuind şi fiecare strop de apă sfâ- 
râia când atingea pământul arzător. Potopul cel de 40 de zile şi 40 de nopţi 
a fost o nimica toată faţă de ploaia aceasta care a ţinut sute de mii de ani.

Insfârşit se iviră şi mările, saramuri clocotite, bătute de vânturi arză
toare şi Învăluite de aburi groşi, din care tot mai cădeau ploi cu găleata. Intr’o 
zi se rupse pânza de'nori. Cel dintâi peticei de cer albastru zâmbi lumei tinere 
de jos. Mai peste tot se întindeau valurile negre ale mărilor de atunci. Numai 
în câteva locuri începuseră a se ivi continentele, pustiuri de piatră cristaline 
şi tari. Şi iar mai veni o zi în care bruma se aşeză pe polii pământului; se năs
cuse iarna. In tovărăşie cu ea începu apa să roadă stâncile. Şi a ros sute şi 
mii de ani până ce o scoarţă caldă şi moale de pământ măcinat, a acoperit 
stânca cea tar?.

Soarele străbătea din ce în ce mai des prin găurile pânzei de nori şi 
râdea. #

Pe urmă iar a mai sunat ceasul când viaţa a pus stăpânire pe pământ, 
pentru a nu-1 mai părăsi. Algele aduse de valurile mării unde se născuseră sau  
înfipt în pământul moale, au crescut, sau  răspândit şi au înverzit câmpiile. 
Ele şi-au luat «oarele drept tovarăş şi soarele râdea văzându-şi batalioanele 
lui verzi înaintând tot mai mult înlăuntrul continentelor. Aşa e şi azi, valurile 
se luptă cu stâncile, viaţa cu moartea, lumina cu întunericul, tot vechea po
veste a lui Ormuzd care ucide pe Ahriman...

—  Frumos de tot, iubite strop de apă, dar, lasă-mă să-ţi spun ceva, 
Nu te supăra.

—  De fel, supărarea este dela diavol, răspunse el.
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—  Ascultându-te vorbind îmi aduceam tot mai bine aminte că am cetit 
cândva povestea aceasta care spune : la început a fost cer şi pământ şi pă
mântul era gol şi pustiu. Povestea cu Ormuzd şi Ahriman m’a lămurit pe de
plin. Ţot ce-ai spus e în articolul meu, scris acum 22 de ani, în „Voinţa Na
ţională”, care apărea pe atunci.

—  Ce vrei să spui cu asta, mă întreabă stropul de apă. Vrei să spui că 
te-am copiat ?

—  Nici de fel, fiindcă şi eu l-am tradus după....
—  Să-ţi spun eu, mă întrerupse el, după cine l-ai tradus,
—  După cine, întrebai eu mirat.
—  După profesor Otto N. W itt.
—  Ai dreptate, nu cumva l-ai cunoscut.
—  Şi încă cum, îmi răspunse el.
—  Spune-mi atunci cum era, scurt, gros, înalt, subţire.
—  Era un arbiter elegantiarum ca Petronius la romani, înalt şi voinic 

şi elegant fără pereche. Cravată ca el nu mai purta nimeni în tot Berlinul şi 
la cheutoarea hainei avea tot flori frumoase.

,—  Ochiul boului ?
—  Ce ochiul boului, purta tot orchidee de cele rare şi frumoase de sute 

Îei una. Era foarte învăţat. Ştia ruseşte, fiindcă se născuse în Petersburg şi 
nemţeşte fiindcă era neamţ. Ştia franţuzeşte, englezeşte, italieneşte, limbi pe 
care le vorbia ca pe limba lui nemţească.

—  Ştiu, îl întrerupsei eu, am cetit odată un articol publicat de el în 
Prometheus şi sub care era scris : tradus din englezeşte în nemţeşte, de autor. 
Ba mai ştia şi limba grea a bascilor. In schimb nu putea să sufere esperanto 
care era după el o prostie, în contrazicere cu ce crede Ch. Richet marele om 
de ştiinţă francez despre care am vorbit de două ori. A  fost profesor de chimie 
industrială la politehnica din Charlottenburg şi chimist vestit.

El a făcut cea dintâi clasificare a materiilor colorante şi a introdus două 
noţiuni rămase până azi, de cromogen şi cromofor, părţi din molecula unui 
corp colorant.

—  Făcea lecţii minunate dar venia uneori şi nepregătit.
—  Şi atunci o păţia, dau să-i spun eu.
—  Da de unde dom Profesor, atunci făcea lecţiile cele mai frumoase, 

purtat pe aripile inspiraţiei şi susţinut de uriaşa lui învăţătură, de cunoştinţele 
lui enciclopedice şi de darul neîntrecut de a vorbi. II văd şi astăzi la una din 
aceste lecţii, când eram pe fruntea lui ca un strop de sudoare. Intrase în am
fiteatru şi întrebase pe studenţi ce-a făcut în lecţia trecută. In urmă a început 
să se plimbe prin amfiteatru şi s’a oprit la fereastră. S a uitat jos în grădina 
lui frumoasă, s’a uitat în dreapta, s’a uitat în stânga şi s’a uitat înainte, unde 
a zărit un coş de fabrică din care eşia un fum gros. Fumul acesta a fost 
punctul de plecare al lecţiei strălucite pe care a făcut-o atunci. Nu-i fum fără 
foc, începu el, deşi putem spune că iese fum şi din gunoae. Fumul pe care-1 
vedeţi arată că jos în cuptor este un foc în care ard cărbuni. Dar fumul mai 
arată că focul nu arde bine.

Nu intră în cuptor aer destul, ca să prefacă tot cărbunele în bioxid de
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carbon şi de aici, dă Doamne bine, a făcut toată teoria arderii, a arătat toată 
însemnătatea mare a unei arderi bune şi a arătat ce pagubă mare înseamiTă 
fumul care iese pe coş. Acest fum înseamnă cărbune şi acest cărbune înseamnă 
sute de milioane de mărci aur, care se pierd în văzduh, fără a da căldură. 
Pe deasupra acest fum mai murdăreşte aerul, toate lucrurile pe care le atinge 
şi nasurile noastre pe unde aerul intră în plămân şi batistele cu care ne ştergem 
nasul şi gulerele şi manşetele, cămăşile şi toată îmbrăcămintea. Rar a mai fost 
profesor atât de învăţat şi atât de meşter în a face lecţii. Laboratorul lui de 
chimie avea instalaţiile cele mai bune şi mesele lucrate cu un gust fără pereche. 
Tot ce gândia era înalt şi adânc, tot ce vorbia era poetic, şi tot ce lucra era 
artistic.

-— Mare plăcere mi-ai făcut iubite strop de apă, spunându-mi toate 
acestea despre doctor Otto N. W itt. M ’am închinat la el cât a trăit şi-i voi 
fi recunoscător cât voi trăi. Dela el am învăţat meşteşugul de a scrie şi de 
a face cronici —  şi conferinţi ştiinţifice. Am cetit mult în viaţa mea, dar n ’am 
mai întâlnit un scriitor la fel. El ştia să îmbine în mod minunat ştiinţa cu 
poezia, gândirea cu literatura. Punea ştiinţă multă în cronicele lui, dar o îm- 
podobia atât de frumos cu gânduri filozofice şi flori de stil încât ţi-se părea 
că ceteşti o bucată literară. Era meşter neîntrecut să lege pietrele scumpe ale 
gândirei ştiinţifice în aurul preţios al formei literare.

Tot el m’a învăţat să scriu româneşte. Nu te mira, înţeleg bine nemţeşte, 
dar nu găsiam totdeauna cuvântul nimerit ce exprimă adevărul cum spune 
E mine seu... Atunci deschideam .minunatul dicţionar al lui Teodor Codrescu 
şi găsiam pentru cuvântul nemţesc cuvântul neaoş românesc. Şi mai tăiam 
fraza şi'frăzoiul nemţesc de câteva rânduri, în trei şi patru propoziţii mai 
scurte, cum sunt acelea cu care scriu azi. Mulţi chimişti români au învăţat 
la Otto W itt, toţi vorbiau cu admiraţie pentru strălucitele lui însuşiri şi toţi 
îl pomenesc creştineşte după moartea lui din 1916. M u lt,l-a întristat intrarea 
noastră în război contra nemţilor.

A  înţeles totuşi că nu puteam face altfel şi mai ales că nu puteam merge 
alături de asupritorii neamului nostru şi în contra Franţei care ne-a crescut şi 
pe care o iubim cu toată recunoştinţa. Otto W itt a spus cuvântul de sp irit: 
ubi Crooks (ceteşte Crucs) ibi lux, când marele învăţat englez a terminat 
strălucita lui conferinţă, .ţinută la Congresul internaţional de chimie aplicată 
din Roma, acum un sfert de veac. Sunt fericit că pot să-mi arăt, la microfonul 
dela RadtO'Bucureşti, toată admiraţia pentru acela care a fost un mare învăţat, 
un mare gânditor, artist neîntrecut în vorbă şi în faptă, învăţător fără pereche 
la mulţi chimişti români şi ii mio maestro, cum spunea Dante despre Vergii.

Şi acum, strop de apă, să ne întoarcem la povestea apei. Ce mai ştii 
despre ea ?

—  Cum spuneam, începu el, viaţa pe pământ a fost adusă de algele 
de mare, Unde a luat naştere şi până azi nu e fiinţă fără apă. —  Un om de 
70 de kgr. are cam 50 litri de apă...

-— La lecţiile mele pun lângă catedră o damigeană cu 50 de litri de apă, 
aşa ca să nu mai uite nimeni câtă apă are în el. E multă, ce-i drept, poate 
prea multă, deaceia şi mulţi sunt la urma urmelor apă goală şi toată viaţa
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i-' lor bat apa în piuă. Ne simţim totuşi bine cu atâta apă, afară de cazurile când
- se suie apa la cap, ori când ia omul apă la galoşi. Apa intră în toate mâncă-
; rurile noastre şi este şi ea un fel de mâncare. Te ustură gâtul de sete când.

lipseşte apa şi atunci îi dai cu apă de sapă, de Odobeşti sau alte localităţi şi 
când n’o ai te mulţumeşti şi cu vin călcat de broaşte.

Avem tot felul de apă, de ploae, de isvor, şi de râu, de lac, de mare, 
apă de băut, apă de leac, când trebue să fie neîncepută. Ca şi toată fiinţa 
noastră, toată vorbirea noastră pomeneşte mereu de apă : trei ape şi-o chi- 
săliţă, bun de-ţi lasă gura apă, sângele apă nu se face, ca gâscă prin apă, 
a pescui în apă tulbure, n’are după ce bea apa, seamănă ca două picături de 
apă, furtună într’un pahar cu apă. Pomenesc, în treacăt, de apa de aur a lui 
Andronic cel care făcea dintr’un pol doi şi de apă regală din chimie. Apa 
morţilor din Bărăgan este fenomenul cunoscut sub numele de miragiu sau 
fata morgana pe care marele Odobescu o descrie precum urmează în minunatul 
său fals tratat de vânătoare, Psevdochinegheticos.

„Dar şi eu am crescut pe câmpul Bărăganului (Et in Arcadia ego!) Şi eu 
am văzut cârdurile de dropii, cutrierând cu pas măsurat şi cu capul aţintit la 
pază, acele şesuri fără mărgini, prin care aerul, răsfirat în unde diafane sub 
arşiţa soarelui de vară, oglindeşte ierburile şi bălăriile din depărtare şi le 
preface dinaintea vederei fermecate în cetăţi cu mii de minarete, în palate cu 
mii de încântări“.

Ca să vorbesc la Radio-Bucureşti, trebue să ştiu conferinţa mea ca pe 
apă, fiindcă nu văd s’o cetesc şi pentru asta ies leoarcă de apă din cuşca mi
crofonului.

Dar mai vorbeşte mătăluţă strop de apă.
—  Tocmai voiam să-ţi spun să mă mai laşi şi pe mine. Apa a fost şi 

este de atâta folos omului încât omul s’a închinat la ea din timpurile cele mai 
vechi. Apa ne curăţă de păcate prin botezul în Domnul nostru Isus Hristos. 
Oamenii de demult numiau apa sfinţită, apă lustrală, după cum noi o numim 
aghiazmă. Poveştile noastre vorbesc mereu de apa vie cu care Făt~Frumos, 
ciopârţit de Smeu e adus din nou la viaţă. Cultul apei a fost foarte răspândit 
la popoarele ariene. Multe isvoare şi râuri, ca Iordanul, erau sfinte la cei vechi. 
Isvoarele din Etiopia, spune Herodot, lungiau viaţa celui ce se scăldau în ele, 
peste 100 de ani. Erau isvoare care lecuiau sterilitatea, nebunia şi dragostea, 
tot un fel de asta, mai ales când vine la bătrâneţe. •

Despre băile din vechime pot să spun lucruri care sunt minunăţii. Erau 
în Africa băi vestite cu lux neîntrecut, cum nu sunt nici pe departe băile de 
azi delà Vichy, Karlsbad, Marienbad, ori cum le mai spune. Acolo venia toată 
boerimea de acum 4000 de ani încoace. Scriitorii romani vorbesc despre viaţa 
la băile din Italia, par’că ar fi dări de seamă din ziarele de azi. Romanii care 
n’ar fi fost creatori, după unii autori, au împrumutat din Africa gustul băilor, 
au copiat meşteşugul de acolo şi l-au răspândit în tot imperiul. La băile stră
vechi din Africa erau construcţii uriaşe, basinuri largi eu lespezi colosale de 
piatră ori chiar de marmoră, vile ca în poveşti, grădini fermecătoare cu flori 
si verdeaţă, cu poame de tot ffelul şi un lux faţă de care păleşte luxul nostru 
de azi şi de multe ori o viaţă destrăbălată, faţă de care aceia de azi e viaţă 
de mironosiţi.
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Din această măreţie a rămas până azi numai nişte ruini şi din lumea de 
atunci au mai rămas numai nişte degeneraţi, tâmpiţi, prostiţi şi leneşi fără 
seamăn.

Dintre superstiţiile celor vechi în legătură cu apa pomenim următoarele. 
La evrei femeia bănuită de adulter trebuia să bea apă sfinţită de preoţi, ames
tecată cu cenuşă. De era vinovată i se umfla pântecele şi-i putrezea carnea. 
La gali tatăl punea copilul nou născut pe un scut şi-l lăsa pe apă. Dacă nu 
cădea la fund avea dovadă că în adevăr copilul e al său. De necrezut şi totuşi 
a fost o vreme când apa era mijloc de schingiuire. Pentru a stoarce mărturisiri 
din gura unui învinuit, i se turna printr’un corn apă pe gură1 până ţâşnea din 
el ca dintr’o balenă. Se încreţeşte pielea pe tine, când ceteşti amănuntele după 
care era luat acest interogator în faţa magistraţilor de atunci şi a doctorului 
care trebuia să oprească schingiuirea, când viaţa învinuitului era în primejdie. 
In 1198 Filip al 11, al Franţei, a supus la pedeapsa înnecărei în apă clocotită, 
pe nişte vinovaţi de o mare ticăloşie. Aceştia unseseră o călugăriţă cu miere 
groasă, o tăvăliseră prin pene, şi o plimbaseră prin lume, călare pe un măgar, 
cu faţa spre coadă. Proba cu apă fiartă era întrebuinţată cam aşa. învinuitul 
trebuia să vâre mâna într’un cazan cu apă fiartă şi să scoată din fund o piatră 
sau un inel. Judecătorii îi înfăşau mâna şi pecetluiau legătura. Dacă după trei 
zile nu se făcea rână învinuitul era nevinovat. O  pedeapsă simplă la vedere 
dar grozavă prin schingiuirea pe care o produce, e întrebuinţată la Chinezi. Pe 
capul osânditului, ras de mai înainte, cad într’una picături de apă. Osândiţii 
înnebunesc în scurtă vreme.

Neasemuit mai cumplită pentru ascultătorii mei, ar fi schingiuirea pe 
oare ar fi suferit-o dacă le-aşi îi făcut o lecţie despre apă, aşa cum ştim să 
facem noi profesorii de chimie.

Dar primejdia a trecut. Din fericire cele douăzeci de minute s'au sfârşit 
şi duduia cu glas dulce îmi tae apa delà moară.

Mulţumesc tuturor care m au ascultat şi mulţumesc tuturor delà Radio 
Bucureşti care-mi îngăduesc să vorbesc la microfon. Lunia viitoare voi vorbi 
despre aer dar fără să-mi dau aere.

PLĂTIŢI ABONAMENTELE LA « N A T U R A »

N A T U R A
28



D A C I A  R I P E N S I S
(R I P E N S I A)

DE INGINER ADAM CUCU

Părţile bănăţene le-au numit Romanii ,,D A C IA  RIPEN SIS“ sau pe 
scurt „RIPEN SIA“ „râpoasă“ pe româneşte. Râpoasă, pentrucă se mărginea 
cu râpele (malurile) fluviilor Mureş, Tisa şi Dunărea,

Din lucrarea mea „Studiu la Harta istorică a Banatului de azi, Dacia Ri- 
pensis (Ripensia) din trecut reese, că Ripensia avea două şosele principale:
1. Trema A d  Mediam-Praetorium-Ad Pannonios, Gaganis-Masculianis- Tibis- 
cum-Pons Augusti-Sarmizegethuza; 2. Lederata-Apo-Arcidava-Centum Putea- 
Berzovia-Caput Bubali-Tibiscum.

2. Iar laterale: 1. Apo-Canonia (V â rşe ţ)-Potula-Zurobara sau Zambara 
(Timişoara); 2. Zurobara-Bacaucis şi altele înşirate în studiul amintit, toate fă
când legătură permanentă între castrele romane.

A fară de castrele amintite: Ahilius, Azizis, Tapea, Marisenum, Pasticum, 
Ziridava, Bacaucis, Panuca, Castra Augusta Ftaviensa, Genucela ale căror 
ruini şi azi arată măreţia unei stări de lucruri sfinte pentru noi, mai sunt şi 
altele încă nedesgropate, ale căror nume din lipsă de documente, nu le cunoa
ştem. Se deduce însă că erau încă multe cetăţi romane, căci poporul băştinaş 
român şi azi le păstrează amintirea —  ca şi cultul străvechi în obiceiuri şi... 
superstiţii, numindu-le cetate, cetăţuie.

Aici aveau Romanii întărituri şi de pământ sub numele de valuri (şan
ţuri) romane, cari sunt păstrate până azi.

Locuitorii erau aşezaţi în sate (pagus vicus) oraşe, municipii şi colonii. 
In sate, oraşe şi municipii locuiau băştinaşii, în colonii romanii colonişti. O ra
şele, municipiile aveau ius italicum, unele cu jus sufragii, altele cu jus sufragii et 
honorum.

Oraşele cu municipii distinse aveau alte angajamente (munus capere- 
sarcini), pe lângă unele drepturi câştigate. Jus sufragii dădea drept de vot la 
Senatul din Roma, jus sufragii et honorum: de vot şi de a fi ales.

Coloniile erau oraşe cu coloni romani şi cu toate drepturile romane. Jus 
italicum aveau Tibiscum, Berzovia, Sarmizegetuza, Trans Tierna, dintre toate 
Tibiscum a ajuns, afară de Sarmisegetuza, la mare însemnătate.

In Ripensia staţiona Legiunea XIII Gemina, V . Macedonia, IV . Flavia, 
I, Minerva, cohorta I. Brittania, V. Galilor, I a Ubiilot, 1 a Tungrilor, cohorta 
III ilirică-dalmatină.

După numirea legiunilor şi cohortelor se vede, că ostaşii erau din dife
rite regiuni şi continente, tot la fel şi coloniştii romani (demobilizaţii).

Tot la fel, de importanţi, ca şi militarii, erau preoţii; pontificii, flaminii, 
antistiţii şi sacerdoţii, apoi prezicătorii: augurii şi haruspicii, deoarece viaţa re
ligioasă la romani era foarte desvoltată. O clasă specială o formau preoţii augu- 
stalii pentru cultul caselor domnitoare.

Capul Daciei se numia Legatus Augusti Propretore, care cu ajutorul
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praetorilor şi altor dregători conduceau treburile provinciei după legile romane 
şi încasau impozitele prin funcţionarii săi.

Cu autoritate esecutivă se alegeau din ordo decurionum în municipii 4 
(quattrovici) în colonii doi bărbaţi (duo vin, duumviri).

Patronul oraşului municipial se numia defensor, pentru apărarea intere
selor oraşului faţă de autoritatea centrală.

Decuriod erau fără escepţie — cetăţeni romani, peregrinii, străinii nu 
aveau posibilitatea de a fi dregători.

In organizaţia oraşelor se cunosc şi edilii pentru inspectarea lucrărilor edi
litare şi a pieţelor pentru împărţirea grâului şi aranjarea jocurilor publice (pa- 
nem et circensis!) apoi cvestorii, casierii comunali. x

Ideletnicirile erau adunate în colegii: aurarii, fabri, nuautae, negotia- 
tores, etc.

Pe timpul Romanilor comerţul era foarte desvoltat, având şosele bune şi 
bine întreţinute. Comunicaţia pe şosele era asigurată, din distanţă în distanţă, 
de casele de veghe şi de vămi, cari erau întărite.

Bogăţia principală era dată de minele ce se aflau la Bocşa, Reşiţa Docne- 
cea, Maidan, Oraviţa, Ciclova Moldova-Nouă, Petnic, Verciorova, Turnul, 
Bolvaşniţa, Borlova cu diferite minerale.

Locuitorii băştinaşi se ocupau în deosebi-cu creşterea vitelor şi agricul
tura.

Fiind vorba de locuitorii băştinaşi, se pune întrebarea cine au fost ei. 
Istoria şi izvoarele istorice, mai toate, susţin că erau Dacii şi alte triburi sub 
diferite numiri (An&rţii, Tauriscii, Visaobodi, Sarmatii, etc.) şi că aceştia ames- 
tecându-se cu Romanii-militari activi şi veterani —  ar fi dat naştere poporului 
daco-român de azi.

Numai puţine studii, ce se bazează pe muncă colosală (Densuşianu) 
susţin că băştinaşii Daciei, atât Dacia-Ripensis cât şi întregei Dacia-Felix, 
erau... valachii adică românii, cum îi •numim noi azi.

Popoarele latine, în trecutul istoric, erau cunoscute sub diferite numiri şi 
erau răspândite şi răspândeau cultura pe întreg continentul Europei şi în păr
ţile cunoscute cu rol important ale Asiei şi Aţricei.

Popoarele latine —  precum se vede —- erau răspândite şi domnitoare, iar 
leagănul lor original era Dacia, numită pe timpurile mitice Albania-felix; pe 
munţii Bucegilor locuiau zeităţile lor, în izvoarele termale ale lui Ercule îşi cău
tau de sănătate, iar la Porţile de-Fer duceau luptele crâncene, în a căror amin
tire a ridicat coloana de triumf Ercule eroul-semizeu naţional.

De aici s’au lăţit şi răspândit subjugând întreagă Europa, Asia şi Africa, 
sub împăratul lor Tifon arimanul, precum cu groază îi spuneau popoarele sub
jugate, adecă românul.... împăratul românilor.

Acesta a trăit pe timpul lui Osiris, şi lupte crâncene a dus cu acesta, i-a 
subjugat ţara şi a fost neînvins, până când fratele său Zeus s’a aliat cu Osiris 
şi împreună l’au învins.

De atunci era în Dacia cultul lui Osiris şi Isis, care pe timpul Romanilor 
s’a reînprospătat.

Inzadar este cotropit un popor, dacă sufleteşte nimic comun nu are cu
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asupritorul, rămâne neatins. Hunii, vandalii, goţii, ungurii oricât timp au fost 
stăpâni pe sici, au dispărut şi dispar... fără urme. Băştinaşii au rămas neatinşi, 
ba, dr'ar întăriţi sufleteşte. Romanii au fost pe aici relativ scurt timp şi încă 
trăiesc, găsind aici fraţi de acelaşi sânge.

Uran, Saturn, Apollo, Tifon, Z eu s ş. a. aici au domnit, împăraţii noştri 
au fost, faptele lor i-au ridicat la divinitate, divin făcând pământul acesta valah- 
român; oricine se atinge de el, de divinitate se atinge, profanează şi distrugerea 
îi este urmarea, aşa stă scris în cartea Destinului.

Poporul român nu înzădar este blând, nobil, iertător şi iubitor de glia sa, 
în sufletul lui licăreşte scânteia zeităţii vechi care îi arată calea dreaptă ce spre 
viaţă duce prin mizerii, asupriri, neîndreptăţiri.

După ce fraţii mari ai trecutului s’au războit între ei şi nimicit, cei rămaşi 
în toate părţile s’au rezlăţit, ducând cu ei cultul şi obiceiurile strămoşeşti, 
Numai oropsiţii, poporul de rând valah, au rămas pe loc, cum se întâmplă de 
obicei în timpurile grele.

In satul Berzovia  de azi, care este clădit pe ruinele castrului vechi B erzo- 
bis sau Berzovia, am aflat casa unui român, clădită pe fundamentul vechi al casei 
romane, iar grajdul chiar pe zidurile vechi. Pivniţa este intactă, aşa precum era 
pe timpurile vechi romane şi cele mai vechi valahe. In gospodărie nimic nu s’a 
schimbat: casa şi grajdul tot pe locul străbun a rămas. Exemplu de continuitate 
mai vorbitor nu ne trebuie.

Penatesii-praznicul: cultul patronului casei a rămas şi pe mai departe, o- 
biceiurile cultului vechi le păstrează biserica, iar superstiţiile le păstrează cei 
dela sate.

Numai rasa romană a fost în stare să se scape de orice patimă şi să aducă 
legi drepte neperitoare. Lex romana este baza tuturor legilor şi legislaţiilor cari 
s'au putut ridica până la obiectivitate.

Cultura şi cultul nostru a fost luat de Greci — prin zeităţile, preoţii, ti
tanii şi giganţii noştri, cari învrăjbiţi au emigrat la Sud, din câţi au mai rămas, 
după luptele lor fratricide. Omer ,,Omul“ atâtea indicaţii ne dă despre obiceiu
rile noastre străvechi, iar Romanii — fascinaţi de divinitatea ce nevăzut domină 
şi dirigă pare că a lor a fost — în întregime, — au adoptat limba valahă, pe 
care au ridicat-o ca limbă unitară de Stat, adăogând numai cuvintelor — după 
moda zilei, terminaţii greceşti (-os, -ov, -us,‘ -a, -um). Latinii de lângă 
Roma, au fost urmaşii luptătorilor valahi-români, cari au fost trimişi de regele 
lor pentru urmărirea celora, cari au răpit lână, merele de aur şi fiica împără
tească şi cari de frica regelui, acasă nu s’au mai reîntors, pentrucă nu au putut 
prinde pe răpitori, şi s’au aşezat în Italia şi pe tot drumul dela Ripensia până’n 
Italia.

Pământ divin era Dacia-Ripensis, Banatul nostru. Aceasta trebuie s’o 
ştie bănăţenii, să nu fie înţelegători şi iertători numai faţă de străini, ci să se 
înţeleagă şi între ei; astfel vor merge la mărire: drumul e cunoscut, perioada 
mărirei a început, trecutul ne întăreşte, exemplele triste ne fac precauţi, iar fraţii 
uitaţi, reslăţiţi, în suferinţe ne aşteaptă, ne chiamă.

Timişoara, 3  O ctom brie 1 9 3 0 .
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C Ă R Ţ I  B U N E  DE C E T I T
de C. DRIMER

I. P E T R O V IC I: „H. Poincarâ (1854— 1912) ca filozof“. Editura „Casa 
Scoalelor".

E  foarte  p lăcu t s ă  te  p lim bi în  „ A lee a  loan Petcovici". T o t  ce sc rie  pu tern icu l lo
g ic ian  ş i is to r ic  a l  f ilozo fie i e  in teresan t. „P ărin te le  p o litic  a l  şco a le lo r rom âneşti" , a  reu ş it 
s ă  p op u larizeze  filo zo fia  în  ţ a ra  rom ân ească , c ăc i D-l Petcovici este  p ro feso r ş i în  c ă rţile  
sa le , n u  num ai pe  ca ted ră .

„S p ecu la ţ iile  filozo fice a le  unu i om d e  ş tiin ţă  sp ec ia lă , sun t to tdeauna foarte  in tere
san te" a f irm ă D -l P e tro v id . D a! E  vo rb a  a c i do —  P o in care , —  un  m atem atic ian  c a re  n ’a  
eşit d in  socote lile  lu i d ecâ t pen tru  a  g ân d i c a  filozof a su p ra  lor. E l a  a v u t  în  cel m ai m are  
g ra d  g en iu l inven ţie i, în d rep ta t m a l cu  seam ă în  sensu l s im bo lu rilo r ab strac te  ş i a  com bi
n a ţiilo r an a liz e i. P ân ă  ş i filozo fia  lu i îş i  g ă se ş te  o rig in a  în  aces te  tend in ţe. F iin d că  a  tră it  
în  a t in g e re  cu  ad e v ă ru r ile  apod ic tice  a le  an a liz e i ab strac te , nu m ai recun oaşte  n icăeri, n id  
ch ia r  în  lum ea f igu r ilo r  sp a ţia le , un  s in gu r a d e v ă r  n ecesar. P re a  p ersp icace  pen tru  a  în tem e ia  
a c ea s tă  n ecesita te  pe  o  exp er ien ţă  to tdeauna lim ita tă , sa u  pe  o lo g ică  to tdeauna re la t iv ă , 
vo rb eşte  to td eaun a d e  convenţiun i ş i d e fin iţiu n i; ş i în  c iu d a sfo rţă rilo r s a le  pen tru  a  le  ju 
st if ic a  v a lo a re a , e l d ă  im p resia  c ă  în  och ii lu i e le  im p lică c ev a  ca re  r isc ă  to tdeauna c a  să  
şe  opu ie  o b iec tiv ită tii v igu ro a se . N eces ita tea  o d a tă  p ierdu tă , p a re  c ă - i v in e  g reu  să  r e g ă 
se a sc ă  o b iec tiv ita tea  ş i  ad ev ă ru l. E l com pară m ereu  um brele lum ei sen sib ile  cu lum ina m a
tem aticei p u re  d e  c a re  e  p ătruns.

C in e  a  cetit m em oriile  lu i P o in care  în  re v is ta  „Acta Matemateca', nu  poate s ă  le 
u ite . S e  v ed e  c ă  p rin  ju s t if ic ă r i c a r i pot fi enum erate, d a r  p e  ca re  în  fond m atem atic ianu l 
c a  ş i a rt is tu l le  sim te d in  instinct, m unca, o p e ra  lu i c ap ă tă  un  a sp ec t norm al. Ş i  a s tfe l au  
fost e lab o ra te  cu  P o in c a r i  o  se rie  de funcţiun i —- funcţiile  fuchsiene c a re  se  p rez in tă  în  
ch ip  firesc , se  p are , d u p ă  funcţiile  eliptice ş i fun cţiile  abeliene ş i c a re  d e la  a p a r iţ ia  lo r , în  
m âin ele  lu i P o in c a r i  a u  a ră ta t  to a tă  fecun d ita tea  lo r în g ăd u in d  in te g ra re a  unei ca tego r ii 
noui d e  ecu a ţii d ife ren ţia le  —  problem ă a l  c ă re i în ţe le s  g en e ra l nu e  p o ate  im posib il de 
în trezăr it .

P o in care  a  fo st ten tat de una d in  cele  m a i în frico şate  problem e pe c a re  astronom ii 
le -au  pus m atem atic ian ilo r, d e  p roblem a celo r 3  corpuri.

E l,' în t r ’un  m em oriu pub lica t, a  re în o it com plect problem a, a ră tân d  în  rezu lta te le  lu i 
L ap lace , o  n e în ţe leg ere  a su p ra  a d e v ă ra te i n a tu r i a  se riilo r în treb u in ţate , n e în ţe legere  care  
p ro ven ea d in  a c ee a  c ă  L ap lace  e ra  meii m ult astronom  d ecâ t m atem atic ian ; şi pe c a re  le 
p u tea  lăm uri num ai u n  sp ir it  p reocup at m ai m u lt de str ic te ţa  d esvo ltă r ilo r an a lit ic e  d ecâ t 
de u t ilita te a  lo r p rac tic ă . Ş i  ia tă  cum  d eod ată  fă ră  a ltă  u n ea ltă  d ecâ t a n a liz a , ş i răm ânân d  
c â t  m al d eparte  cu p u tin ţă  d e  teren u l exp er ien ţe i ş i  o b serva ţie i, P o in care  a  putut co r ija  
dogm a p ro c lam ată  d e  L ap la c e  a su p ra  stab ilită ţ ii ind ifin ite  a  sistem u lu i so lar.

M a i sim t: con d iţiile  de ech ilib ru  a le  une i m asse f lu ide în  ro ta ţie , cu  u rm ări fo arte  
im portan te p en tru  con stitu ţia  m ate rie i ine lu lu i lu i S a tu rn ; c erce tă ri m atem atice a su p ra  m a- 
ree lo r, re lu a te  d up ă  a lţ ii , m ai cu seam ă d u p ă  D arw in , cu consecin ţe in teresan te  a su p ra  în ce 
tin ir ii ro ta ţie i p lan ete lo r, e tc . A n sam b lu l lu c ră r ilo r  sa le  de m ecan ică  cerească , a lcă tu eşte  un 
monum ent g ran d io s.
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U n m atem atic ian  a  sp us : „C ân d  c ite sc  un m em oriu a l  lu i P o incare , id e ile  lu i se  a ra tă  
a tâ t  de firesc , că  îm i v in e  g reu  să  în ţe le g  cum d e  n 'au  a p ă ru t m ai cu rân d  în  cu ge tu l 
oam enilor" .

D -l P e tro v ic i, c a  sp ec ia lis t —  ne vo rbeşte  de un  P o in care  filozof ş i  în tr 'o  frum oasă
in troducere af irm ă : ............ D upă cum fă ră  sp ectaco lu l ceru lu i nu s a r  fi p u tu t constitu i cu
tem ein ic ie  ş tin ţa  p ăm ân tu lu i, d up ă  cum cunoştin ţa  a s tre lo r d ep ă rta te  a  se rv it  c a  g a ra n ţie  în  
stud iu l fap te lo r m a i ap ro p ia te , tot a ş a  f ă ră  cun oaşterea  tem eiurilo r, su p e rio are  a le  b aze lo r 
ştiin ţe i (a d ic ă  fă ră  cun oştiin ta  o rig in ii, conex iunei şi lim itei lo r )  le lip seşte  tuturor le g ilo r  
ştiin ţif ice  g a ra n ţia  d ep lin ă  a  v a lid ită ţ i i" .

A titu d in ea  filo so fică , a  lu i P o in care  s ’a  m an ifesta t fo arte  de tim puriu  cu p r ile ju l 
ax io m elo r geom etrie i, în  ch ipu l cel m ai lim pede ş i cel m ai sta to rn ic .

„ A c tiv ita tea  in te lec tu a lă  a  aces tu i om de ş tiin ţă  nu s ’a  p utu t m ărg in i în să  la  lu c ră r i 
d e  ştiin ţă  sp ec ia lă . în t r ’o  b un ă z i a v â n tu l cu ge tă re i a  sp a rt  cad ru l sp ec ia lită ţilo r —  de 
a tâ te a  o ri sgud u it d e  z im ţii a r ip e lo r  lu i —  ş i a  în cepu t să  a p a ră  subt a c e a tă  sem nătu ră , 
ilu s tră  în  anum e ram u ri determ inate, ş i opere filo so fice" .

C u rsu l de teo rie  a l  f iz ice i m atem atice a  dus pe P o in care  să  form uleze, cu p r iv ire  la  
a ces t fe l d e  teo rii, un  lim b ag iu  ap ro ap e  asem ăn ăto r. F ieca re  d in  ele (em isiune, ondu laţie , 
e tc .) d u reaz ă  a tâ ta  tim p câ t este  fo lositoare , c â t  este  fecundă, fă ră  a  p u tea  fi v o rb a  de 
a d e v ă r  s a u  e ro are . C ân d  în  fa ţa  unor anum ite  d ificu ltă ţi o fe rite  de exp er ien ţă , se  sim te 
că  m o d ificările  n ecesare  pen tru  a  le  a d a p ta  sunt p re a  com plicate, se ren un ţă  la  ace le  teo rii, 
ş i în cepe  dom nia a lto ra . E  a tâ t  de d ep arte  de a  fi a d e v ă ra t c ă  m arile  concep ţii a le  f iz ice i 
m atem atice  rep roduc re a lita te a , c ă  f ie căre i teo rii c ă  d ă  o e x p lic a ţie  m ecan ică  unui g ru p  de 
fenomene, i  se  poate  pune în  fa ţă  o in f in ita te  de a lte  teo rii c a re  a r  d a  deasem enea e x p li
c a ţia  n ece sa ră . Ş i  a c i  tot chestia  com odităţii treb u ia  să  ia  lo cu l vechei problem e a  a d e v ă 
ru lu i. Ş i  P o in care  ap lic ân d  ac e le a ş i v ed er i teo rie i copern ic iene a  m işcă re i păm ân tu lu i, a  
m ers p ân ă  aco lo  în c â t  a  d e c la ra t  că  a f irm a ţia  „păm ântu l se  ’n vârteş te"  n ’a re  nici un  sens. 
P o in care  a  fost Cel d in tâ iu  c a re  a  v o it s ă  pro testeze îm p o triva  unor in te rp re tă r i eronate  a le  
g ân d ir ii lu i Jam es. C ân d  a  p ub lica t „ Ş tiin ţă  şi Ipo teză"  in ten ţia  lu i, lim pede a ră ta tă  în  p re 
fa ţă  a  fost s ă  ex p lic e  c ă  id e ile - i filo so fice nu r id ic au  nim ic d in  v a lo a rea  ştiin ţei. N u, om ul 
d e  ştiin ţă  nu se  la s ă  am ăg it  d e  d efin iţ iile  lu i; nu cap r ic iu l lu i c re iaz ă  lu m ea  pe ca re  crede 
c ă  o descop eră ! Libertate şi convenţie nu  în seam nă în să  arbitrar şi n um ai că lăuz it d e  su 
gestiile  exp erien ţe i, sp ir itu l spontan  fă ră  în d o ia lă , d a r  ra ţ io n a l, se  o p reş te  la  cu ta re  sau

C om en tarii d esp re  f ilo so fia  lu i P o in care  sun t in teresan te . „C ăc i o r ice  accep tare  d o g 
m atică , la s ă  d esch isă  p o arta  v ân tu lu i sceptic , m ai a le s  când  elem ente le  d e  înd o ia lă  se  pot
cu lege  d in  ch ia r d o ctrin a  au to ru lu i în s ă ş” ................  „P o in care  consta tă  în  ş tiin ţa  fiz ice i, în c ă
o  serie  de h ipoteze cu  ca rac te r  specific , pe care  le  num eşte ind iferen te  sa u  f ig u ra tiv e " ..............
„P o in care  a ra tă  ab su rd ita tea  p reten ţiun ii —  ca re  form ează tră să tu ra  d e  căpeten ie  a  a şa  
num itulu i p ragm atism  —  ca  o  leg e  s ă  p o ată  a v e a  titlu l de re g u lă  de ac ţiun e , fă ră  c a  să
fie  to to d ată  ş i o  cunoştinţă" ................ Ş t i in ţa  d up ă  d ân su l e în  parte  exp er ien ţă , în  p arte
convenţiune. P a r te a  d e  jo s a  ed if ic iu lu i, le g ile  em p irice , sân t con tribu ţia  exp erien ţii —  sau  
cum se m a i z ice  a  fac to ru lu i o b iectiv  —  v â rfu l, cu  g en e ra lită ţile  p rinc ipa le , cu to ată  form a 
cunoaşterii, este  ad ao su l sub iectu lu i, o p e ra  lu i" .

D-l Petrovici d escoperă la  P o in care  „o asemănare cu Kant”, „Kantism renovat". 
S e  ştie  c ă  la  K an t un  fenom en sau  un  ob iect o a re ca re  nu n um ai că nu in tră  în  cun oştin ţa  
n oastră  d ecâ t d a c ă  se  supune unor anum ite  cerin ţi a le  sp ir itu lu i —  d a c ă  a re  o în tin d ere , 
d ac ă  a p a re  în  sp a ţ iu  —  d a r  m ai m ult: re a lită ţ ile  sp a ţ ia le  e le  în ş ile  ne su n t impuse p r in tr ’o
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in tu iţie  care  ne e p roprie , ş i ca re  e  a c e ia ş i pen tru  toţi oam enii, rezu ltân d  d in  în să ş i consti
tu ţia  sp iritu lu i nostru . P rob lem a cunoştin ţei geom etrice  e ra  re zo lv a tă  foarte  uşor în  acest 
ch ip  —• pen trucă  avem  m otivele c a re  sunt la  b aza  necesită te i ad ev ă ru r ilo r  geom etrice, şi 
ca re  ex p lic ă  în  a c e la ş  tim p succesu l ap lic ă re i lo r la  lum ea re a lă .

U n  m atem atic ian  Lobatshewski a  av u t id e ia  să  con stru iască  o geom etrie nouă pe 
axiom e d iferite  de ce le  vech i.

Poincare nu e de acord  cu K an tian ii, e l le refuză d rep tu l de a  m enţine necesita tea  
in e luc tab ilă  a  vech e i geom etrii, num ai pe s in gu ru l fap t c ă  se pot constru i a lte le  care  s ’o 
con traz ică . D isc ipo lilo r lu i L obatshew sk i le  a r a tă  im p osib ilita tea  de a  cere  exp erien ţe i să  
determ ine a le g e re a  n oastră . L a  obiecte e  posib il, la  f igu r i id ea le  nu. D ar se în treab ă  P o in 
care  d acă  ax io m ele  geom etrie i nu pot fi im puse n ic i de că tre  sp ir itu l lu c ru rilo r, n ic i de către  
lucru ri sp ir itu lu i, ce Sunt e le  atunci? Poincar& răspunde foarte  sim plu, sunt conventiun i, de
fin iţii degh izate , f ă ră  în d o ia lă , m ai m ult sau  m ai puţin  lib e ra te  de leg ile  d u p ă  care  se  suc
ced sen sa ţiile  noastre , d a r  care-şi g ăse sc  totuşi a c i scuza şi răm ân  în tru câ tv a  a rb itra re : nu 
sunt n ic i ad e v ă ra te , n ic i fa lşe ; în să ş i chestiunea de a  şti d acă  sunt ad e v ă ra te  sau  fa lşe , e 
lip s ită  de în fe les, s in gu ra  chestiune care  se poate  pune, e a c e ia  a  com odităţii lor.

D -l P ro feso r I. Petrovici term ină in te resan tu l său  stud iu  cu  urm ătoare le  cuv in te  : 
„F ilo so fia  lu i P o in care  răm âne nu num ai o filozofie in te resan tă , cu p ersp ec tiv e  nouă şi 
an a lize  ad ân ci, ci ch ia r o  filozofie posib ilă  sub rap o rtu l e x ac tită ţii. Ia r d ac ă  am  p riv i 
lu c ru rile  un ila te ra l, făcân d  ab strac ţie  ben evo lă  de unele fap te e d es igu r o filozofie hotă- 
r ît  ad e v ă ra tă . F ireşte  u n ila te ra lita te a  nu e vo rb ă  de laud ă , ci un  nea jun s. D ar o are  câte  
sistem e filo so fice îm b ră ţişează  to ta lita te a  fap te lo r, care  d in  ele rep rez in tă  m ai m ult d ecât 
sin teze p arţia le ?"

„O ricum  a r  fi lucru rile , o pera  a c ea s ta  p o artă  sem nul opere lo r a lese , care  nu sunt 
m enite să  d isp a ră  în  toren tu l p roducţiilo r trecă to are . D upă cum a  îm bogăţit ş t iin ţa  sp ec ia li-  
tă ţe i sa le  cu unele  a d e v ă ru r i d efin itive , tot a ş a  P o incare  în av u ţe ş te  ş i f ilo so fia  c ’o  a t itu 
d ine, ca re  poate să  m ai sem ene şi cu a  a lto ra , d a r  în  fe lu l a ces ta  este  num ai a  lu i. In m iş
c a r e a  filo so fică contem porană el a re  a n  loc h o tărît . Isto ria  filo so fie i nu-1 poate şi nu-1 v a  
pu tea  ign o ra" .

D espre frum oasa o p eră  a  d istin su lu i p ro feso r U n iv ers ita r  ie şan  I. Petrovici m ă vo iu  
se rv i d e  cuv in te le  lu i P o in care  d in  stud iu l său  „M o ra la  şi Ş tiin ţa " :

„ Ş tiin ţa  ne pune în  rap o rt constan t cu  „cev a"  m ai m ăreţ c â t noi; e a  ne dă sp ec ta 
co lu l m ereu re îno it ş i m ereu  m ai la r g ; în ap o ia  a  ceeace  ea  ne a ra tă  m ăreţ, ne face  să 
gh icim  c e v a  şi m ai m ăreţ în c ă ; a ces t sp ectaco l e pen tru  noi o  feric ire , d a r  o feric ire  în  
care  ne u ităm  pe noi în ş in e  şi p rin  a c ea s ta  e a  este  m oral săn ă to asă" .

„ A ce la  c a re  v a  g u s ta  din ea , ca re  v a  ved ea , m ăca r de departe , arm on ia s tră lu c i
toare a  leg ilo r  n a tu ra le , v ă  fi m ai b ine d ispus d ecâ t un a ltu l, să  fa că  puţin  caz  de m ic ile  sa le  
in terese ego iste ; v a  a v e a  un id ea l pe c a re -1 v a  iub i m ai m ult d ecâ t pe e l în să ş i ia tă  s in gu 
ru l teren  pe care  se  poate  constru i o  m orală . P entru  aces t id ea l, e l v a  m unci fă ră  să  p re
cup eţească  obosea la  sa , şi fă ră  să  a ştep te  v re -o  ră sp la tă  m ate r ia lă , care  este  totul pentru 
un ii oam eni; ş i când  e l v a  fi în v ă ţa t  ob iceiu l d esin te resării, aces t obicei î l  v a  urm ări peste 
tot; v ia ţa  sa  în tre a g ă  v a  răm âne c a  p arfum ată" .

S tud iu l D -lu i P e trov ic i e o o p eră  m onum entală.
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DELA SOCIETATEA ROMÂNĂ DE CHIMIE
Ş ed in ţa , care  a  în ch e ia t a c t iv ita te a  ştiin ţif ică  a  so c ie tă ţii în  anul trecu t, a  av u t loc, 

în  am fitea tru l d in  S p la iu l M ag h eru  2, M a r ţ i 9 D ecem brie 1930, o ra 18, sub p reşed in ţia  
D -lu i D r. D . Butescu .

In a c ea s tă  şed in ţă , D -l D r. A lex an d ru  S teopoe a  a r ă ta t  rezu lta te le  noui obţinute 
d e  D -sa în  stud iu l tra su lu i rom ânesc d e  D ej şi de S lăn ic , ia r  D -l D r. I. N . L ong inescu  a  
exp u s lu c ra re a  sa  p r iv ito a re  la  leg ă tu ra  d in tre  coefic ien tu l lu i M ath ia s  ş i form ula s tab ilită  
de D -l P rof. D r. G. G . L ong inescu .

In rân d u rile  u rm ătoare, ară tăm  aceste  lu c rări, după rezum atele  d a te  de autori.

D r. A . S T E O P O E : Cercetări tehnice asupra mortarelor de ciment cu trass. —  Se 
expun  rezu lta te le  obţinute în  tre i serii de în ce rc ă r i cu m ortare  de cim ent, p a rţia l în lo cu it 
cu  trass .

P rin  în că lz ire , trassu l d e  S lăn ic  nu-şi sch im bă p rea m ult reac ţio nab ilita tea , d ac ă  
nu se trece  de 500° . în c ă lz it  în să  la  1000°, tra ssu l îş i p ierde  p ro p rie ta tea  de ad au s  h i
d rau lic . M o rtare le  făcu te  cu tra ss  în c ă lz it  la  d ife r ite  tem peraturi, au  p rezen tat pentru  un 
cim ent rez isten ţe  cu a tâ t  m ai m ici, cu c â t trassu l a  fost în c ă lz it  la  tem peraturi m ai r id ica te . 
P en tru  a lt  cim ent s ’a  putut consta ta  un m axim  de rezisten ţă pen tru  trassu l în că lz it la  500° .

O  creştere  con tinuă a  rezisten ţe i se  obţine în  cazu l m o rtare lo r cu tra ss  m ăc inat m are  
sau  cu com poziţie g ran u lom etrică  v a r ia tă . M ă r ire a  fineţei este  a v a n ta jo a să  în  cazu l unu i 
t ra ss  cu reac ţio n ab ilita te  in iţ ia lă  m ai red usă . In cazu l trassu lu i d e  D ej, c a re  a re  o reac ţio n a - 
b ilita te  in iţ ia lă  m are, o  m ărire  a  fineţei p ro voacă  rezistenţe in iţ ia le  m ari, în să  m ai tâ rz iu  
urm ează  reg res iun i cu a tâ t  m ai accen tuate , cu câ t tra ssu l a  fost m ai fin m ăc inat. A sem enea 
reg res iun i se  m ai o b servă  şi atun ci când se ia  un m ateria l form at num ai d in  grăun ţi d e  o 
s in gu ră  m ărim e.

A c ţiu n ea  ac ce le ran tă  a  carb on atu lu i de sod iu  asu p ra  p rize i c im entu lu i este red usă  
p rin  in troducerea trassu lu i în  cim ent. R ez isten ţa  m ortare lor e ste  în să  scăzu tă , p robab il d in  
c au za  form ării h id ro s ilic ila tu lu i de sod iu d in  b io x id u l de s i l ic iu  reac ţio nab il a l tra ssu lu i. 
A ceastă  sa re  v a tăm ă  rez isten ţe le  m ortare lo r de cim ent, atunci când  este in trodusă  în  m assa  
m ortaru lu i.

I. N . L O N G IN E SC U : Coeficientul lui Mathias şi formula lui G. G . Longinescu. — 
D in o b serv a rea  d iam etru lu i lu i M ath ia s  rezu ltă  că d ac ă  unim punctu l c ritic  cu  o rig in a  coo r
donate lo r obţinem  un  rap o rt în tre  tem peratu ra  c r it ic ă  şi d en s ita tea  c r it ic ă . De a ic i putem  
a ju n g e  foarte  uşor la  form ula lu i G. G. L ong inescu ; u rm ează  deci c ă  ex is tă  o le g ă tu ră  
foarte  s trân să  în tre  a c e a s tă  form ulă şi coefic ien tu l lu i M ath ia s .

D in  acea s tă  leg ă tu ră  u rm ează  pe de o p a rte  că coefic ien tu l ab so lu t a l lu i M a th ia s  
depinde d e  num ăru l atom ilo r d in  m o lecu lă. De a ltă  parte, a v â n d  în  v ed ere  că coefic ien tu l 
re la tiv  a l  lu i M a th ia s  este ap ro ap e  independen t d e  n atu ra  substan ţei, u rm ează  că  ş i  fo r
m u la red usă  a  lu i G . G. L ong inescu  este  ap ro ape  independen tă de n a tu ra  substan ţei, d e 
p inzând  p re a  pu ţin  d e  tem peratu ra  c r it ic ă . P rin  form ula red u să  în ţe legem  raportu l în tre  
constan ta la  o tem peratu ră  red u să  e g a l cu tem peratu ra  critică  ş i constan ta în  punctul c ritic . 
V a lo a re a  e i num erică e de 0 .28  pen tru  h id rogen  ş i de 0.210— 0 .220  pen tru  substanţele o b iş
nu ite  şi substan ţele  aso c ia te .

C . N . T ,
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CONCURSUL COPIILOR RADIOFONIŞTI
DE TANTE RADIO

La rimele date în revista „Natura“ No. 9, din 15.XII.1930, au răspuns 
mai mulţi copii, cari au compus strofe tare drăguţe. Pentru a spune însă care-i 
cea mai frumoasă, m’am gândit că e bine să le public pe toate si să le numerotez 
fără să scriu numele celui de a făcut rima.

Acum rog pe toţi copiii (cari n'au trimes nici o strofă) să-mi scrie ce No.
le-a plăcut, cam a ş a :.........mi-a plăcut No. . . .  şi iscăliţi-vă, atunci vom vedea
care a întrunit cele mai multe voturi, o vom alege ca prpmiată, adică: îi trimet 
o carte cu poveşti, o public în revistă şi o citesc la Radio, şi aşa dragi copii în
văţaţi să votaţi, ei... când veţi fi mari, veţi spune : Prima oară am votat o 
poezie....

Şi acum citiţi-le bine, tare sau încet şi fixaţi-vă gustul, aşa cum credeţi 
voi iar eu aştept hotărârea voastră.

No. 6 .
Să-l găsesc pe Moş Crăciun 
Şi să-l rog, cum ştiu că-i bun, 
Pentru un cântec duios 
El să-mi dea un dar frumos..

No. 7.
Vine, vine Moş Crăciun;,
Tot ce-aduce el e bun.
Cu săracii e duios,
Ce mai moşneguţ frumos.

No. 1.
Măicuţa povestea duios 
Cum s ’a născut Hristos cel bun 
Şi îngerii cântau frumos 
In noaptea de Crăciun.

. j r
No. 2 .

Nicuşor cel frumos 
Şi cu glasul duios 
Urează părinţilor de Crăciun 
Tot ce e frumos şi bun.

No. 3.
Moş Crăciun, Moş Crăciun, 
Sfântul nostru drag şi bun, 
Tu cu zâmbetul duios 
Eşti atâta de frumos.

No. 8.
Când va veni Moş Crăciun 
O să-i spun că am fost bun 
Cu săracii am fost duios,
La şcoală m’am purtat frumos.

No. 4.
Vine, vine Moş Crăciun 
Şi copilului cel bun,
El cu sufletul duios, 
I-aduce un dar frumos.

No. 5.
Copii ştiţi că de Crăciun 
Moşului sfătos şi bun 
Dacă îi cântaţi duios 
V ’aduce un dar frumos.

No. 9.
Bunica mea cu glas duios 
Spunea atâta de frumos:
A  fost odată un om bun 
Şi lumea îi zicea Crăciun...

No. 10 .
Steluţa lumina frumos 
Copilul sfânt şi ce duios 
Cântau în noaptea de Crăciun 
Copiii toţi cu suflet bun.
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No. ll .
Pe copilul cel mai bun 
11 iubeşte Moş Crăciun 
Şi îl mângâe duios 
I-aduce şi un pom frumos.

No. 12.
Bună seara Moş Crăciun 
Mi-ai adus ca an, ceva bun 
Şi cum mă uitam la tine duios 
Când mi-ai adus un căluţ frumos.

No. 13.
Cu chipul dulce şi frumos 
Cu sufletul blând şi duios

El s’a născut la Crăciun 
Ca să facă pe om bun.

No. 14.
Curând va veni Moş Crăciun 
El este blând şi bun 
De-aceia i-am cântat un cântec duios 
Şi el mi-a dat un dar frumos.

No. 15.
Tot într’o zi de Crăciun 
S ’a născut Isus cel bun,
Domnul nostru cel duios 
Ce la chip era frumos.

No. 16.
Când la noi veni-vei iarăşi, mult iubite Moş Crăciun 
Nu uita pe copilaşii cei orfani, cu suflet bun 
Şi la toţi în noaptea Sfântă, eu te rog mult şi duios 
Să le aduci spre mângâere, un dar mare şi frumos.

P O Ş T A  C O P I I L O R

Şedinţa delà 6 Octombrie 1930.

DE T. H.

Pica Pârvulescu, T ârg o v iş te . — A m  prim it tâ rz iu  răspunsu l, de a c e ia  nu te-am  s t r i
g a t  la  „m are-eram ".

Tinella Negulescu, P loeşti. —  B ine c ă  am  p o s ib ilita tea  s ă - ţ i pot scrie  a c i, că te s ă ru t 
du lce, p en tru  tot ce m i-a i scris d u lce ... c a  tu rta  du lce.

Nina şi Radu Nissipescu, R .-V â lc e a . —  N u fiţi trişti c ăc i... s ’a  în tâm p la t să  fie ra c u l 
p rea  înd ără tn ic .

Delcescu Mihail, C ra io v a . —  R acu l, să racu l, a  pornit p e  drum spre voi, d a r  s’a 
trez it... în ap o i.

Any~Nuţi şi Emil Miroiu, G h ergh iţa -P rah o va . —  D rag ilo r  şi eu a ş i  v rea  să  po t 
t ip ă r i poveştile , d ar ce  g reu  m erge  cu tip a ru l, lib ră r iile  ed ito are , au  a lte le  de făcu t, şi 
p oveştile  noastre ... a ş te ap tă  z ile  m ai bune!

Trăienel Petrescu, F ierb in ţi. —  D a, a ş a  e, cum a i scris tu , v ez i acum  stăm  de v o rb ă  
a c i. N u eşti s in gu ru l nepoţel în  liceu , am  nepoţi şi m ai m ărice i, a şa  că -m i poţi trim ete  

fo to grafia .
Lenuţa Macovei, B ucureşti. —  A ştep t fo to grafia  cu m ult d ra g .
Vica Gherman, B ucureşti. —  S ă  nu p lân g i, m icuţu le , s tr ic i och işorii, am  prim it p re a  

tâ rz iu  răspunsu l, v ez i e b ine să  sc riţ i m ai d in  vrem e, a ş a  te r o a g ă  tan ti rad io .
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Ângeia lsăceanu, Sibiu. —  N u e nim ic, că s a  în tâm p la t să  (ie racu l m ai în d ără tn ic , 
a ltă  d a tă , o  s ă  te a scu lte , m icuţo.

Vaterică Moldoveanu. —  S ă-m i tră ia sc ă , noul m eu nepoţe l ş i î i  do resc  b ine şi num ai 
b ine, în  v ia tă .

Lulu Drăghicescu, F ilia ş i. —  T ă n t ic a  îţi m ân gâe  căpuşo ru l tău  cu d rag .
Marilena Confort, B ucureşti. —  S ă  nu-ţi p ierz i răb d are a  c ă  am  eu  g r ije , de ta 

len tu l tău .
Lenuţa Alexandrescu, B alac iu -Ia lo m ita . —  D a, d a , vom  face m ai m ulte p iese pen

tru vo i, a ş a  cum scrii tu, de d răgu ţ.
Netty Cătină şi Manuella Lahovary, B ucureşti. —  Oare_ eu am  gh ic it că  sunteţi p rie 

tene sau  nu? A ş a  m L a spus o p ă să r ic ă , ba, m i-a  m ai spus că  sun teţi ş i ta re  cum inţi.
Dida Farmacist Mavromati, Bechet. —• Ia că  ţi-am  răspuns p rin  rev is tă  şi ia c ă  a şa , 

stăm  şi de vo rb ă .
Silvia Niculescu, B uzău . —r L a să  că d a ta  v iito a re  te s tr ig  s ig u r p rin  rad io  d a c ă ......
Liliana Bădescu B ucureşti. —  C ân d  o s ă  a i, a tunci s ’o  trim eţi p ăpuşico .
Belimace Maria, B ucureşti. —  D acă  ,nu-i ş i nu-i, ra c u l pus Ia locu l lu i!...
Alex. Râul Iliescu, B ucureşti. —  V e z i pu işo ru le că  b uc lu caşu l a  fost racu l?
Gena şi Nuţi Steriu, Bucureşti. —  V ă d  e u  că  v ’a ţ i c am  prip it.

C ân d  v ’a ţi porn it pe gh ic it!
Oana Stoicescu, B ucureşti. —  N u ştiu , m ico, cum să  fac  —  S ă  p re fac  ceasu l în ... rac .
Mironel'Petrişor Teodorescu, S tâ lp u -B u zău . — V ă  do resc  m ai m u lt succes, d a ta  

v iito are .
Gicu şi Emil Manolache, B uzău . — N ic i nu se p u tea  să  n u  fiţi p rem ianţi, d in  cele 

ce-m i sc riţ i vo i, de do i an i, am  în ţe le s  eu ... tot.
Mircea Popescu, Corn. S ta rgh io jd -P rah o v a . —■

C easu l tău  e în ţe lep t D ar g a le n a - i cu p ric ip a
Ş tie  când  eşti tu  deştept. Ş i  cu racu l, b a tă - i v in a .

Mila, Valentin şi Ileana Petrovici, B u şten ari-P rah o v a . —  O m ul m ecan ic , te a ş te ap tă  
M ila ... la  anu , î i  p lace  la  noi în  B ucureşti ş i ia rn a  o v a  petrece, în  p a la tu l z ia ru lu i R ad io .

Magdalena Vulpescu, V ă len ii-d e -M u n te . —  D ragă  nepo ţică e ra  ra c u l... să racu l.
Victoriţa Borcea, Corn. Independen ţa-C onstan ţa . —- V ez i, că  tot nu te la s ă  tanti 

rad io , fă ră  răspuns, m ai a les , o  nep o ţică  ca tine, care-m i sc rii a ş a  f ru m o s !
Suzana Irimescu, T u lce a . — N u ţi-a  fost u râ t fă ră  m ăm ica? C e  cum inte eşti tu.
Bibeta Văcărescu. —• S ă  trăe şti ş i tu ş i m ăm ica ca re  te -a  în v ă ţa t .
Nicuşor Catrinescu. —  C e m ân d ră  e  tan ti rad io  c ă  a  p rim it p rim a ta  scriso are , d ă 

D oam ne, să -ţ i fie c it ite  toate sc riso rile  ta le , cu ac e la ş  d rag , ca p rim a.
Rădulescu Maricela, BudeştpR. Sărat. —  L asă  că d a ta  v iito are , a i  să  te g ând eşti 

m ai mult.
Cornel şi Dan Păduraru, Târgovişte, —  D e-aţi ş t i vo i, cu ce d ra g  c itesc  c ir ip itu l 

vo stru , nu m i-a ţi m ai spune să  v ă  ert pentru  lunga sc riso are , pe care  am  gh ic it-o  ca  fiind 
trim easă  de do i fră ţio ri cum inţi ş i... d eştep ţi. V ed e ţi c ă  şi eu  gh icesc?

Nicuşor Popescu, B ucureşti. .— P o ftă  bună... d acă  ve i c iti rev ista  în a in tea  m eselor 
sau ... să -ţi fie  de b ine p u iu le  ! V e z i, ţ i- a  fost p re a  foam e şi a i  m ân cat racu l.

Marioara Nicolae Petre, Moreni-Prahova. — A ltă  d a tă  î ţ i  do resc m ai m ult succes.
Puiu Topolschi, B ă ico i. —  P e tine ş i pe V a len tin , v ă  m ân gâ i cu d rag  ş i nu f iţ i trişti, 

a ltă  d a tă ... s ig u r  gh ic iţi.
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Cornelia, Ovidiu, Costel... şi Viorel cel mic Cristodor, C om . B ă lăcean u  R . S ă ra t . —  
A ştep t ş i fo to grafiile  vo astre  pentru  rev is ta  ,,N atu ra"  să  v ă  cunosc şi eu, p e  vo i.

Fifi Rădulescu, V ălen ii-d e-M u n te . —  N u-i ceasu l, d a r  v in e ... încet racu l, fii s ig u ră .
Ţupy Nicolau, B ucureşti. — N 'am  prim it c. p .^cu m area , m are n ecaz  puicuţo, la s ă  

că uite, te îm p ac a c i.
Aurora Ianculescu, Bucureşti. —  Ş i tăn tica  îţ i  trim ete d ra g i să ru tări.
Stella Mălin Drăghicescu, Io n eşti-V â lcea . —  L asă  că a i  să  gh iceşti şi tu, ca N in a , 

în tr ’o  bună zi...!

Şedinţa dela 26 Octombrie 1930.
(G h ic ito area  S o are— S a re )

Sandy lordănescu, B u cu reşti; Lilica Surciuk, Popovici Gheorghe, C âm p ina; El!a 
Georgescu, M oren i, —  D a, a ş a  e ra , d a c ă - i tă ia ţ i capul... E u am  spus gâtul.

George Leasca. —  Iacă , cum a i lu a t  rev ista , cum a i a f la t .
Radu Albala. —  S ă  trăe şti pu iu le , pen tru  cele  ce m i-a i scris .
Cocuţa şi Lucreţia Căp. Bădescu, S in a ia . —  Ş i eu v ă  să ru t  tot îm preună cu m ăm ica .
Săvulescu M ary, C âm p in a . —  O are- pe o rice  m asă g ă se ş t i tu, câte un purcel?
Minerva Saitin, O rşova . —  M i se  p a re  că  te -a i gând it la  o frip tu ră bună... ce z ic i?
Sofia Schwartz, B uzău . —  A i sc ris  ta re  frum os, să  trăeşti.
Lenuţa şi Rică Dr. Atanasiu, F ocşan i. —  B ine a ţi ven it ia r , d rag ilo r, vedeţi că  e m are 

bucluc ş i cu  gh ic ito r ile  astea .
Olimpia Andreevici, Cluj. —  L a fel îţ i  răspund  şi ţie, p ăpuşe  m ică.
Georgescu Traian, Galaţi. — P ă să r ic ă  a  sburat, ia r  cocoşul a cân ta t, că T r a ia n  

n a  d es lega t.
Anuţa Pătuleanu, T .-S e v e r in . —  Ş i ţie  să -ţi dea bunul D um nezeu săn ătate  şi spor 

m ult la  ca rte .
Paul Bortnowski, S in a ia . —  N u e m icule curcanul, ce să - i facem  ? S ă-l m âneam  

de necaz.
Zambonini Elena şi Virginia, B ucureşti. —  C e  fetiţe ordonate şi cum inţi cred  că 

sunteţi, dupe cum am  v ăzu t d in  scriso rile  frum oase şi în g r ijite , ce mi le -a ţ i scris.
Ionel Ursachi, A g aş , B acău . —  E i v e z i că  s a  g ăsit, un u l m ai în f lă c ă ra t  ca e l !
Laetitzia Nicoleanu, Ş tirb e i-V o d ă  B ucu reşti. —  D a, d a r  s in gu ra  deoseb ire , e c ă  nu-1 

găsim  la  o rice  m asă  ş i... ta re - i bun.
Dorica Navrea. G iurgiu . —  B ine D orico te jo c i cu un  că lu ţ, a ş a  am  văzu t eu  din 

poza ce m i-a i trim es, sau  e a ltă  fetiţă?
Mihai Simionescu, B u cu reşti. —  N u  e a rd e i şi nu cred  că  poate fi pe orice m asă , 

uite, eu un a fug de a ş a  ceva . .<
Pavel Oprişa Nădlac, Arad. —  L a să  că  v e i gh ic i tu, cu  prim a o caz ie , sunt s ig u ră .
Marioara Georgescu, C âm p u lun g . —  De ce ţ i-a  p lăcu t m ai m ult num ele N alba? M i-a  

făcu t m are p lăcere  scriso rica  ta .
Sisi şi Rică Ing. Tomescu, C âm p u lun g . —  V ed e ţi c ă - i a lt  buc luc ... sărat?
Ticuţă Vlădescu şi Marcela Răvăşită, B ucureşti. — V e z i T icu ţă  d ra g ă , d acă  a i  de 

pe acum  nepoate trebu ie  să  v ez i de e le , c a  un unch iu leţ m ic şi d răgu ţ, eu  ştiu  că  e bun 
cu rcan u l d a r ... u ite eu  nu-1 v ă d  pe o rice  m asă.

Mircea şi Gilică lonescu, S ilis tra . —  E ra  v o rb a  de gât pu iuşo rilo r, riu de... cod iţă .
V ic to re ! Borceau, B uzău . —  Z ău  m icu le?

BON PENTRU CORESPONDENTA 

COPIILOR RADIOFONIŞTI



P E N T R U  C O P I I  C A R I  A S C U L T Ă  R A D I O

D-na Lucy Gingulescu 
Crainicul postului Radio-Bucureşti.

D-na Magda Cretzoiu 
Crainicul postului Radio-Bucureşti.

Mica Dimitciu 
care a interpretat la Radio 
rolul „Liletei" din sceneta 
pentru copii la 16.XI.1930.

D-nul Maurer 
Profesorul de germană 

dela Radio-Bucureşti

Ninetta Petrescu 
Bucureşti
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G.  G.  L O N G I N E S C U

CRONICI ŞTIINŢIFICE
VOLUMUL II, EDITURA „CULTURA NAŢIONALĂ" 

B U C U R E Ş T I  1922

C U P R I N S U L :
I, II, X V II. Scrisori către o 

doamnă.
III. Din filosofia ştiinţelor.
IV . Văzute şi infelese.
V. Fumatul şi nicotină.
VI. Roma.
VII. Undeva in Elveţia.
VIII. Thalatfa! Thalatta!
IX. Chimia unei pete.
X. A rtă  şi fotografie.
XI. Aurul.
XII. XIII. Origina petrolului.

X IV . Probleme moderne.
X V . O comparaţie.
X V I. Ceva despre ghiafă.
X V III. Un anunf ciudat.
XIX. Pitici şi uriaşi.
XX. O pivniţă antiseptică.
XXI. XXII. H ei le n K eller.
XXIII. Căutarea apei cu nuiaua 

fermecată.
X X IV . Doctorul C. I. Istrafi
X X V . Viitorul chimiei in Ro- 

mânia Mare.
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_  w B U C U R E Ş T I VI

OFICIUL DE LIBRĂRIE s t r  r o z e l o r 9

Aducem la cunoştinţa cetitorilor şi abonaţilor revistei «NATURA»
i

ca am înfiinţai un oficiu de librărie, având de scop a informa 
contra ramburs carii din orice editura.

si trimite

Pentru aceasta vom publica in limita spaţiului câte o listă de căr-
file noi apărute si revistele la care se pot face abonamente prin
DE LIBRĂRIE.

OFICIU

R E V  1 S T E
Revista de E'ilosofie. — Abonamentul a n u a l .................. Lei 240
„Datina41 artistica, literară socială „ „ .................. „ 150
„Roma“ revistă de cultură italiană „ „ .................. „ 100

C A R  Ţ I
Analiza Calitativă de Ci. Q. Longinescu — un voi. legat în pânză „ 300
Cronici Ştiinţifice „ „ „ „ volumul 1 1 .................. „ 40
( iaiiieo (ia lile i „ O. O nicescu..................................................... „ 20
Calculul Vectorial „ „ „ ...................................................... „ 150
Filosofia lui Spinoza şi Etica (în traducere)—un voi. legat în pânză „ 300
F ilosofia Contimporană a Istoriei dc N. Bagdasar ............................. „ 180
Puterea Sufletească de C. Rădulescu-Motru .............................. „ 150
Personalismul Energetic „ „ ............................. „ Î0
Elemente de Metafizică „ „ .............................. „ 53
Auguste Gonite şi Estetica de Dr. M. Ufă ............................. .  40
Metafizică şi Ştiinţă „ „ » „ .............................. „ 40

fiFÎPÎfiI U F  1 Î R f t  ARIE  A L E X A N D R O  P A S E R E
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DIN TOTALUL APARATELOR AMERICANE IMPORTATE 
ÎN R O M A N  I A ÎN CURSUL ACESTUI AN, SUNT

Vth vi lk  K e i t  R a d i  o

DUPĂ STATISTISTICA FURNIZATĂ DE MINISTERUL DE 
COMERŢ AMERIGAN, DEPARTAMENTUL EXPORTULUI 
Şl COMUNICAT NOUĂ DE COMPANIA ATWATER KENT 
PRIN URMĂTOAREA SCRISOARE A CĂREI TRADU

CERE ÎN ROMÂNEŞTE SUNĂ :

„ â n  tim pu l p r im elo r  op t  lun i a le  a cestu i an, Î9,3 % din  număru^ 
apara telor am erica n e trim ise in Rom ânia, au fo s t  A TW A TE R  KENT. 
A cesta  e  în tr’a d e v ă r  un ex ce len t r e c o r d  ş i  sun tem  ab so lu t s igu ri că  
strădu in fe le  d v . in v iito r v o r  arăta o  foa rte sa tis fă că toare cr e ş te r e" .

I I " 7 1  A  . Sunt reprezentate în România 6 fabrici americane de radio 
v  V y  IN L_ U  i — I A  • între care Afwafer K cnt; dar aceasta importă de 5 ori

cât toţi ceilalţi cinci la un loc. Nici nu poate fi altfel, date fiind 
avantajele achiziţionării unui aparat Afwaîer Kenf. Iată-le •'

1

2
3

4

5

6

De cinci ani de când se găsesc aparatele Atwater Kent în România, 
nu există niciunul care să nu funcţioneze perfect ;
Restituire în caz de neplăcere : Orice aparat achiziţionat poate fi îna» 
poiat în termen de X zile, restituindu-se banii fără nici o reţinere; 
Garanţie de perfectă funcţionare pe timp de un an, legal obligatorie 
pentru noi; pe toată durata garanţiei, orice defectare se repară gratuit, 
iar după expirarea garanţiei, la orice eventuală defectare se socoteşte 
numai costul piesei înlocuite;
Piese de schimb în depozit. Orice piesă defectă se înlocueşie în mai 
puţin de un sfert de oră, de către personalul nostru specialist; 
Serviciul prompt. La orice deranjament cât de neînsemnat, o simplă 
chemare de telefon sau o scrisoare, sunt suficiente pentru ca în cel 
mai scurt timp, personalul nostru special instruit să se prezinte la do» 
miciliul cumpărătorului, pentru verificarea şi repunerea la punct a apa» 
râtului furnizat ;
Schimb cu model mai recent. Orice aparat Atwater Kent se schimbă 
la cerere cu orice model mai recent, după oricâtă vreme, luând ca bază 
lista de preţuri valabilă în ziua schimbului şi scăzând valoarea lămpilor 
precum şi 20 %  pentru uzarea aparatului. In felul acesta posesorul unui 
Atwater Kent vechi, poate deveni posesor al celui mai recent model.

A T E N Ţ I U N E
PENTRU CEI NEMULŢUMIŢI GU APARATELE LOR

Oricare ar fi aparatul ce posedaţi, de orice 
marcă, vechime şi în orice stare ar fi, vi se 
schimbă cu un aparat Atwater Kent în felul 
urm ătorSe evaluiază instalaţia Dv. cu foarte 
mare culanţă, la un preţ ridicat, care se scade 
din preţul aparatului Afwafer Kent ales pentru 
schimb. Diferenţa urmează a fi plătită conform 

condiţiunilor stabilite.
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